



# Catepitici

*Catehismul Noului  
Legământ pentru Pitici*

Joel Settecase

*Catepitici*



Joel Settecase

# Catepitici

*Catehismul noului legământ  
pentru pitici*

CATEPITICI. CATEHISMUL NOULUI  
LEGĂMÂNT PENTRU PITICI

*Joel Settecase*

Copyright © 2020, 2024 Editura MAGNA GRATIA. Toate drepturile rezervate. Nicio parte a acestei publicații nu poate fi reprodusă, stocată sau transmisă în orice formă și prin orice mijloace – electronice, mecanice, prin fotocopiere, microfilmare, înregistrare sau alt fel – cu excepția unor citate scurte în recenzii, fără permisiunea prealabilă a deținătorului drepturilor de autor.

Publicat în original sub titlul *Catakids! The New Covenant Catechism for Little Ones*, 2019, de Joel Settecase. Tradus și publicat în limba română cu permisiune. Toate paginile de internet incluse în această carte sunt valabile la momentul publicării lor, dar disponibilitatea lor se poate schimba în timp. Includerea lor nu implică susținerea întregului conținut al lor de către autor sau de către Editura MAGNA GRATIA.

Traducerea în limba română: Ninel Lazăr. Corectura: Monica Lazăr. Tehnoredactare și DTP: MG Studios.

Dacă nu este precizat altfel în text, citatele biblice sunt preluate din Biblia Cornilescu, ediția revizuită. Drepturi de autor British and Foreign Bible Society (BFBS) și Societatea Biblică Interconfesională din România (SBIR) 1924, 2016. Folosit cu permisiune. Referințele biblice notate cu NTR sunt preluate din Biblia, Noua Traducere Românească (NTR). Copyright 2007, 2010, 2016 de Biblica Inc. Toate drepturile sunt rezervate. Folosit cu permisiune. Referințele biblice notate cu SBB sunt preluate din Biblia Societății Biblice Britanice, ediția 1921 (domeniul public). Referințele notate cu GBVN sunt preluate din Biblia, traducerea GBV 2001. Toate drepturile sunt rezervate. Folosit cu permisiune.

Editura MAGNA GRATIA nu susține în mod necesar toate punctele de vedere ale autorilor pe care îi publică.

„Să nu furi” (Exod 20:15).

Respectă drepturile de autor și efortul depus pentru publicarea acestei cărți! Cerințele MAGNA GRATIA privind drepturile de autor pot fi consultate la adresa de internet [magnagratia.org/copyright.html](http://magnagratia.org/copyright.html).

Editura MAGNA GRATIA  
Str. Liliacului nr.26,  
Dascălu-Ilfov 077075  
Email: [contact@magnagratia.org](mailto:contact@magnagratia.org)  
Internet: [www.magnagratia.org](http://www.magnagratia.org)



# Mulțumiri

Le sunt îndatorat celor cu care m-am consultat la elaborarea acestui Catehism și mi-au oferit comentarii utile în urma folosirii lui în propriile familii. Dintre aceștia fac parte Paul Kaiser, Joseph Jaco și membrii New Covenant Baptist Church NorCal, Larry Dolendi și principalul meu susținător, soția mea Aliza. Mă rog ca această resursă să continue să îi binecuvânteze pe credincioși și pe copiii lor mulți ani de acum înainte.

## **Câteva cuvinte adresate copiilor**

Bun venit, dragi catepîtici! Poate că vă întrebați deja de ce folosesc numele „catepîtici”. Ei bine, cu muuuult timp în urmă, înainte ca mămica și tătîcul tău să se fi născut... știu că este greu de crezut că a existat o vreme atît de demult, dar credeți-mă, a existat... chiar cu foarte mult timp în urmă, o persoană care era un proaspăt ucenic al lui Isus era denumit „catehumen”.

Păstorii și liderii bisericilor îi învățau pe catehumenii lor tot ce aveau nevoie să știe despre ce înseamnă să fii un creștin, ce spune Biblia și cum să Îl urmăm pe Isus. Noi nu mai folosim astăzi atît de mult numele de „catehumen”. Niște prieteni mi-au sugerat numele „catepîtici”, și mie mi-a plăcut!

Deci, iată de ce am spus la început, „Bun venit, catepitiți!” Un catepitiți este un băiețel sau o fetiță care pleacă în această aventură a cunoașterii Bibliei și a lumii lui Dumnezeu, pentru a descoperi cât de minunat este Dumnezeu, cât de mult ne iubeste El și cum putem să trăim pentru El – și cu El – pentru toată veșnicia!

### **Câteva cuvinte pentru părinți**

Dragi părinți, iată ce trebuie să știți despre *Catehismul Noului Legământ pentru Pitici* (Catepitiți).

#### **Obiectivele**

- Să creeze un manual religios pentru a-i ajuta pe părinți să își învețe copilașii în doctrinele esențiale și primordiale ale creștinismului biblic, cu nădejdea că Domnul le va folosi ca un mijloc pentru aducerea copiilor noștri la pocăință și la credința în Hristos Isus, și să îi echipeze pentru a umbla în Duhul și în dragostea Domnului Dumnezeului lor cu toată ființa lor.
- Să prezinte o imagine de ansamblu a creștinismului, în acord cu ceea ce ne învață Scriptura.
- Pe cât este posibil, să corecteze unele dintre erorile care există în catehismele pentru copii.
- Să parcurgeți cu copiii toate cele 100 de întrebări.

#### **Motivații**

Mi-am catehizat copiii din primăvara anului 2014, începând cu fiul meu Jakob, pe când avea vârsta de 2 ani. Am cău-

tat îndelung un catehism potrivit pentru acea vârstă, unul sănătos teologic, și am găsit unele foarte bune. Totuși, cele pe care le-am găsit erau problematice în cel puțin una dintre următoarele trei aspecte:

1. Au fost scrise în mare parte având la bază o înțelegere teologică din perspectiva Teologiei Legământului (Covenant Theology, CT), astfel că ajungeam la situații problematice când tratam aspecte specifice CT (cum ar fi relația creștinului cu Cele 10 Porunci, presupusele legăminte extra-biblice etc.).

2. Din punct de vedere teologic, eram în acord cu ele, însă erau scrise pentru adulți, nefiind potrivite pentru copii.

3. Au fost scrise cu un limbaj învechit. În cazul acestui catehism, vreau să extrag tot ceea ce este mai bun din vechile catehisme, dar să fac unele ajustări pentru a ilustra mai bine ceea ce cred că este strategia hermeneutică mai biblică a teologiei noului legământ (New Covenant Theology, NTC).

### **Elemente teologice distinctive**

Autorul crede că Biblia este Cuvântul lui Dumnezeu inerant, infailibil și suficient. Nu mă consider un credincios confesional, dar am avut în vedere ca acest document să fie în acord cu Prima Mărturisire de Credință Baptistă de la Londra (1644/1646), în măsura în care este în acord cu Scriptura.

Așa cum indică titlul, *Catepitici/Catehismul Noului Legământ pentru Pitici* este în linie cu teologia noului legământ



(NCT), pe care unii au considerat-o un punct de mijloc între CT și dispensaționalism. În plus, principiul hermeneutic de aici folosește tema răscumpărării în istorie, interpretând întreaga Biblie ca țintind la Isus și la lucrarea Lui de răscumpărare. Mai mult, catehismul de față prezumă un punct de vedere baptist (doar credincioșii capabili să mărturisească ar trebui botezați), presupuziționalist (în apologetică), calvinist (în soteriologie), creaționist literal și amilenist (escatologic).

Dacă niciunul dintre aceste elemente nu ți se pare suficient de clar, trebuie doar să înțelegi că gândirea mea teologică se reflectă fără îndoială în acest catehism. Totuși, nu este necesar să susții aceste poziții doctrinare pentru a folosi și pentru a fi de acord cu acest catehism.

Cititorul va descoperi că teologia mea este cel mai bine ilustrată prin „Cele Cinci Sola” ale Reformei:

- Sola Gratia – suntem mântuiți numai prin har...
- Sola Fide – doar prin credință...
- Solus Christus – doar în Hristos...
- Sola Scriptura – numai potrivit Scripturii...
- Soli Deo Gloria – doar spre gloria lui Dumnezeu!

### **Cum să folosiți această resursă**

Încercați să puneți aceste întrebări și să dați răspunsurile într-o manieră ritmică, așa cum ați cânta un cântec, pentru a ajuta la memorarea lor. Scopul este în primul rând memorarea, nu atât să explicați absolut toate detaliile. Totuși, capul

familiei trebuie să fie în măsură să explice răspunsurile pe înțelesul copiilor, după ce aceștia le memorează. Simțiți-vă liberi să parcurgeți catehismul după calendarul propriu, câte o întrebare pe săptămână sau chiar cinci întrebări pe săptămână, apoi să faceți recapitulare la finalul săptămânii. Puteți urmări progresul folosind calendarul de la final.

### Surse de inspirație

Jessey, H., “*Catechism for Babes*”, Reformed Reader, 1652,

<http://www.reformedreader.org/ccc/acfblo.htm>

“*First Catechism*”, Great Commission Publications, 2003/2004,

<http://www.opc.org/cce/FirstCatechism.html>

Spurgeon, Charles H., “*A Puritan Catechism: With Proofs*”, The Reformed Reader, 1855, [http://www.reformedreader.org/ccc/puritan\\_catechism.htm](http://www.reformedreader.org/ccc/puritan_catechism.htm)

Senenko Jr., Walter, “*A New Covenant Theology Catechism (Revised), 2015*”, [https://books.google.com/books/about/A\\_New\\_Covenant\\_Theology\\_Catechism\\_revise.html?id=-xg8BgAAQBAJ](https://books.google.com/books/about/A_New_Covenant_Theology_Catechism_revise.html?id=-xg8BgAAQBAJ)

Keller, Timothy and Shammas, Sam, “*New City Catechism*”, The Gospel Coalition, 2012, [www.newcitycatechism.com](http://www.newcitycatechism.com)

Elders of New Covenant Bible Fellowship, “*The New Covenant Confession of Faith*”, New Covenant Bible Fellowship, <http://ncbf.net/pdf/confession.pdf>

“*The First London Baptist Confession of 1644*”, Reformed Reader, <http://www.reformedreader.org/ccc/h.htm>





# PARTEA ÎNTÂI. CREAȚIA

---

## *1. Cine este Dumnezeu?*

RĂSPUNS: DOMNUL ESTE DUMNEZEU.

Deuteronom 6:4 – Ascultă, Israele! Domnul, Dumnezeul nostru, este singurul Domn.

Psalmul 100:3 – Să știți că Domnul este Dumnezeu!

Psalmul 118:27 - Domnul este Dumnezeu.

---

---

---

---

---

---

## *2. Există un alt Dumnezeu adevărat în afară de Domnul?*

Nu.

Deuteronom 6:4 – Ascultă, Israele! Domnul, Dumnezeul nostru, este singurul Domn.

Psalmul 100:3 - Să știți că Domnul este Dumnezeu!

Psalmul 118:27 - Domnul este Dumnezeu.

Iacov 2:19 – Tu crezi că Dumnezeu este unul, și bine faci!

---

---

---

---

### 3. Câte Persoane sunt în Dumnezeu?

TREI!

Matei 28:19 – Duceți-vă și faceți ucenici din toate neamurile, botezându-i în Numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh.

---



---



---



---



---



---



---

### 4. Cine sunt Persoanele din Dumnezeu?

TATĂ, FIUL ȘI DUHUL SFÂNT.

Matei 3:16-17 – De îndată ce a fost botezat, Isus a ieșit afară din apă. Și în clipa aceea cerurile s-au deschis, și a văzut pe Duhul lui Dumnezeu pogorându-Se în chip de porumbel și venind peste El. Și din ceruri s-a auzit un glas, care zicea: „Acesta este Fiul Meu preaiubit, în care Îmi găsesc plăcerea”.

Matei 28:18-20 – Isus S-a apropiat de ei, a vorbit cu ei, și le-a zis: „Toată puterea Mi-a fost dată în cer și pe pământ. Duceți-vă și faceți ucenici din toate neamurile, botezându-i în Numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh. Și învățați-i să păzească tot ce v-am poruncit. Și iată că Eu sunt cu voi în toate zilele, până la sfârșitul veacului. Amin”.

2 Corinteni 13:14 – Harul Domnului Isus Hristos, și dragostea lui Dumnezeu, și împărtășirea Sfântului Duh, să fie cu voi cu

toți! Amin

Ioan 15:26 – Când va veni Mângâietorul, pe care-L voi trimite de la Tatăl, adică Duhul adevărului, care purcede de la Tatăl, El va mărturisi despre Mine.

Ioan 17:1-5 – După ce a vorbit astfel, Isus a ridicat ochii spre cer, și a zis: „Tată, a sosit ceasul! Proslăvește-L pe Fiul Tău, ca și Fiul Tău să Te proslăvească pe Tine, după cum I-ai dat putere peste orice făptură, ca să le dea viața veșnică tuturor acelorora, pe care I-ai dat Tu. Și viața veșnică este aceasta: să Te cunoască pe Tine, singurul Dumnezeu adevărat și pe Isus Hristos, pe care L-ai trimis Tu. Eu Te-am proslăvit pe pământ, am sfârșit lucrarea, pe care Mi-ai dat-o s-o fac. Și acum, Tată, proslăvește-Mă la Tine însuși cu slava, pe care o aveam la Tine, înainte de a fi lumea.

Evrei 1:8 – Scaunul Tău de domnie, Dumnezeule, este în veci de veci; toiagul domniei Tale este un toiag de dreptate.

Faptele Apostolilor 5:3-4 - Petru i-a zis: „Anania, pentru ce ți-a umplut Satana inima ca să Îl minți pe Duhul Sfânt, și să ascunzi o parte din prețul moșioarei? Dacă n-o vindeai, nu rămânea ea a ta? Și, după ce ai vândut-o, nu puteai să faci ce vrei cu prețul ei? Cum s-a putut naște un astfel de gând în inima ta? N-ai mințit pe oameni, ci pe Dumnezeu”.

---



---



---



---

## 5. Cât știe Dumnezeu?

DUMNEZEU ȘTIE TOTUL.

Deuteronom 18:22 – Când ceea ce va spune prorocul acela în Numele Domnului nu va avea loc și nu se va întâmpla, va fi un cuvânt pe care nu l-a spus Domnul. Prorocul acela l-a spus din îndrăzneală: să n-ai teamă de el.

Psalm 139:1-6 – Doamne, Tu mă cercetezi de aproape și mă cunoști, știi când stau jos și când mă scol, și de departe îmi pătrunzi gândul. Știi când umblu și când mă culc, și cunoști toate căile mele. Căci nu-mi ajunge cuvântul pe limbă, și Tu, Doamne, îl și cunoști în totul. Tu mă înconjori pe dinapoi și pe dinainte, și-Ți pui mâna peste mine. O știință atât de minunată este mai pe sus de puterile mele: este prea înaltă ca s-o pot prinde.

Isaia 42:9 – Iată că cele dintâi lucruri s-au împlinit, și vă vestesc altele noi; vi le spun mai înainte ca să se întâmple.

Isaia 44:7 – Cine a făcut proorocii ca Mine (să spună și să-Mi dovedească!), de când am făcut pe oameni din vremile străvechi? Să vestească viitorul și ce are să se întâmple!

Isaia 46:10 – Eu am vestit de la început ce are să se întâmple și cu mult înainte ce nu este încă împlinit. Eu zic: „Hotărârile Mele vor rămâne în picioare, și Îmi voi aduce la îndeplinire toată voia Mea.

Isaia 48:3-7 – De multă vreme am făcut cele dintâi proorocii, din gura Mea au ieșit, și Eu le-am vestit: deodată am lucrat, și s-au împlinit. Știind că ești împietrit, că grumazul îți este un drug de fier, și că ai o frunte de aramă, ți-am vestit de mult aceste lucruri, și le-am spus mai înainte ca să se întâmple, ca să nu poți să zici: „Idolul meu le-a făcut, chipul meu cioplit sau chipul meu turnat le-a poruncit!” Ai auzit toate aceste lucruri pe care le vezi acum! Și nu vreți să le mărturisiți acum?... De acum, îți vestesc lucruri noi, ascunse, necunoscute de tine. Ele se fac în timpul de față, și nu fac parte din trecut; până în ziua de azi n-aveai nicio cunoștință despre ele, ca să nu poți zice: „Iată, că le știam”.

Ioan 16:30 – Acum cunoaștem că știi toate lucrurile, și n-ai nevoie să Te întrebe cineva; de aceea credem că ai ieșit de la Dumnezeu.

Ioan 21:17 – A treia oară i-a zis Isus: „Simone, fiul lui Iona, Mă iubești?” Petru s-a întristat că-i zisese a treia oară: „Mă iubești?” Și I-a răspuns: „Doamne, Tu toate le știi; știi că Te iubesc.” Isus i-a zis: „Paște oile Mele!

1 Ioan 3:20 – ori în ce ne osândește inima noastră; căci Dumne-

zeu este mai mare decât inima noastră, și cunoaște toate lucrurile.

Matei 11:21 - „Vai de tine, Horazine!” a zis El. „Vai de tine, Bet-saido!” Căci, dacă ar fi fost făcute în Tir și Sidon minunile care au fost făcute în voi, de mult s-ar fi pocăit, cu sac și cenușă.

---



---



---



---



---

## 6. Ce a creat Dumnezeu?

DUMNEZEU M-A CREAT PE MINE ȘI TOATE CELELALTE LUCRURI.

Geneza 1:1 – La început, Dumnezeu a făcut cerurile și pământul.

Ioan 1:3 – Toate lucrurile au fost făcute prin El; și nimic din ce a fost făcut, n-a fost făcut fără El.

Evrei 11:3 – Prin credință pricepem că lumea a fost făcută prin Cuvântul lui Dumnezeu, așa că tot ce se vede n-a fost făcut din lucruri care se văd.

---



---



---



---



---

## 7. Cum a creat Dumnezeu totul?

DIN NIMIC, PRIN CUVÂNTUL LUI.

Citiți Geneza 1 integral.



Ioan 1:1-3 – La început era Cuvântul, și Cuvântul era cu Dumnezeu, și Cuvântul era Dumnezeu. El era la început cu Dumnezeu. Toate lucrurile au fost făcute prin El; și nimic din ce a fost făcut, n-a fost făcut fără El.

---



---



---



---



---

## ***8. Cum a putut Dumnezeu să facă totul din nimic?***

DUMNEZEU POATE FACE CE DOREȘTE.

Marcu 10:27 – Isus S-a uitat țintă la ei, și le-a zis: „Lucrul acesta este cu neputință la oameni, dar nu la Dumnezeu; pentru că toate lucrurile sunt cu putință la Dumnezeu”.

Luca 1:37 – Căci niciun cuvânt de la Dumnezeu nu este lipsit de putere.

Luca 18:27 – Isus a răspuns: „Ce este cu neputință la oameni, este cu putință la Dumnezeu”.

---



---



---



---



---

## ***9. În câte zile a creat Dumnezeu totul?***

DUMNEZEU A FĂCUT TOTUL ÎN 6 ZILE.

Geneza 2:1-3 – Astfel au fost sfârșite cerurile și pământul, și toată oștirea lor. În ziua a șaptea Dumnezeu Și-a sfârșit lucrarea, pe care o făcuse.

---

---

---

---

---

## ***10. Ce a făcut Dumnezeu în a șaptea zi?***

DUMNEZEU S-A ODIHNIT, ȘI APOI A BINECUVÂNTAT A ȘAPTEA ZI.

Geneza 2:2-3 – În ziua a șaptea Dumnezeu Și-a sfârșit lucrarea, pe care o făcuse; și în ziua a șaptea S-a odihnit de toată lucrarea Lui pe care o făcuse. Dumnezeu a binecuvântat ziua a șaptea și a sfințit-o, pentru că în ziua aceasta S-a odihnit de toată lucrarea Lui, pe care o zidise și o făcuse.

Exod 20:10-11 – Dar ziua a șaptea este ziua de odihnă închinată Domnului, Dumnezeului tău: să nu faci nicio lucrare în ea, nici tu, nici fiul tău, nici fiica ta, nici robul tău, nici roaba ta, nici vita ta, nici străinul care este în casa ta. Căci în șase zile a făcut Domnul cerurile, pământul și marea, și tot ce este în ele, iar în ziua a șaptea S-a odihnit: de aceea a binecuvântat Domnul ziua de odihnă și a sfințit-o.

---

---

---

---

---

---

## *II. Cine au fost primii oameni pe care Dumnezeu i-a făcut?*

ADAM ȘI EVA, PRIMII NOȘTRI PĂRINȚI.

Geneza 1:27 – Dumnezeu a făcut pe om după chipul Său, l-a făcut după chipul lui Dumnezeu; parte bărbătească și parte femeiască i-a făcut.

Geneza 2:21 – Atunci Domnul Dumnezeu a trimis un somn adânc peste om, și omul a adormit; Domnul Dumnezeu a luat una din coastele lui și a închis carnea la locul ei.

Geneza 3:20 – Adam a pus nevastei sale numele Eva: căci ea a fost mama tuturor celor vii.

Marcu 10:6 – Dar de la începutul lumii, „Dumnezeu i-a făcut parte bărbătească și parte femeiască”.

1 Corinteni 15:45 - De aceea este scris: „Omul dintâi Adam a fost făcut un suflet viu”.

---



---



---



---



---

## *12. Cum erau Adam și Eva când Dumnezeu i-a creat?*

FERICIȚI ȘI SFINȚI, BĂRBAT ȘI FEMEIE, DUPĂ CHIPUL LUI DUMNEZEU.

Geneza 1:27 – Dumnezeu a făcut pe om după chipul Său, l-a făcut după chipul lui Dumnezeu; parte bărbătească și parte femeiască i-a făcut.

Geneza 5:2 – I-a făcut parte bărbătească și parte femeiască, i-a bi-

necuvântat, și le-a dat numele de „om”, în ziua când au fost făcuți.

Eclesiastul 7:29 - Dumnezeu i-a făcut pe oameni fără prihană.

---

---

---

---

---

### *13. Dumnezeu a făcut totul bun sau rău?*

DUMNEZEU ESTE BUN, IAR EL FACE TOTUL BUN.

Psalmul 119:68 – Tu ești bun și binefăcător: învață-mă orânduirile tale!

Eclesiastul 7:29 – Dumnezeu a făcut pe oameni fără prihană.

Geneza 1:4 – Dumnezeu a văzut că lumina era bună; și Dumnezeu a despărțit lumina de întuneric.

Geneza 1:31 - Dumnezeu S-a uitat la tot ce făcuse; și iată că erau foarte bune.

---

---

---

---

---

### *14. Ce face Dumnezeu cu toată creația Lui?*

DUMNEZEU SUSȚINE TOATE LUCRURILE, ȘI FACE CA ELE SĂ SE PETREACĂ AȘA CUM EL DOREȘTE.

Evrei 1:3 – El, care este oglindirea slavei Lui și întipărirea Ființei Lui, și care ține toate lucrurile cu Cuvântul puterii Lui, a făcut

curățirea păcatelor, și a șezut la dreapta Măririi în locurile prea înalte...

Neemia 9:6 – Tu, Doamne, numai Tu, ai făcut cerurile, cerurile cerurilor și toată oștirea lor, și pământul cu tot ce este pe el, mărilor cu tot ce cuprind ele. Tu dai viață tuturor acestor lucruri, și oștirea cerurilor se închină înaintea Ta.

Proverbe 16:9, 33 – Inima omului se gândește pe ce cale să meargă, dar Domnul îi îndreaptă pașii... Se aruncă sorțul în poala hainei, dar orice hotărâre vine de la Domnul.

Amos 3:6 – Sau sună cineva cu trâmbița într-o cetate, fără să se înspăimânte poporul? Sau se întâmplă o nenorocire într-o cetate, fără s-o fi făcut Domnul?

Isaia 40:26 – „Ridicați-vă ochii în sus, și priviți! Cine a făcut aceste lucruri? Cine a făcut să meargă după număr, în șir, oștirea lor? El le cheamă pe toate pe nume; așa de mare e puterea și tăria Lui, că una nu lipsește.”

Psalmul 47:2 – Căci Domnul, Cel Prea Înalt, este înfricoșat: El este Împărat mare peste tot pământul.

Psalmul 103:19 – Domnul Și-a așezat scaunul de domnie în ceruri, și domnia Lui stăpânește peste tot.

Psalmul 135:6 – Domnul face tot ce vrea în ceruri și pe pământ, în mări și în toate adâncurile.

Psalmul 36:6 – Dreptatea Ta este ca munții lui Dumnezeu, și judecățile Tale sunt ca Adâncul cel mare. Doamne, Tu îi sprijini pe oameni și pe dobitoace!

Matei 10:29-30 – Nu se vând oare două vrăbii la un ban? Totuși, nici una din ele nu cade pe pământ fără voia Tatălui vostru. Cât despre voi, până și perii din cap, toți vă sunt numărați.

Efeseni 1:11 - În El am fost făcuți și moștenitori, fiind rânduiți mai dinainte, după hotărârea Aceluia, care face toate după sfatul voii Sale.

---



---



---

## ***15. De ce te-a creat Dumnezeu pe tine și a creat totul?***

PENTRU A-ȚI SLUJI ȘI A-ȚI GLORIFICA.

Psalmul 100:3 – Să știți că Domnul este Dumnezeu! El ne-a făcut, ai Lui suntem: noi suntem poporul Lui și turma pășunii Lui.

Eclesiastul 12:13 – Să ascultăm dar încheierea tuturor învățăturilor: Teme-te de Dumnezeu și păzește poruncile Lui. Aceasta este datoria oricărui om.

Luca 1:74 – după ce ne va izbăvi din mâna vrăjmașilor noștri, ne va îngădui să-i slujim fără frică.

---



---



---



---



---



---

## ***16. Dacă Dumnezeu este în control, noi mai trebuie să alegem ce să facem?***

DA, TREBUIE SĂ ALEGEM SĂ ÎL SLUJIM ȘI SĂ ÎL GLORIFICĂM.

Geneza 50:15-20 – Când au văzut frații lui Iosif că tatăl lor a murit, au zis: „Dacă va prinde Iosif ură pe noi, și ne va întoarce tot răul, pe care i l-am făcut?” Și au trimis să spună lui Iosif: „Tatăl tău a dat porunca aceasta înainte de moarte: „Așa să vorbiți lui Iosif: ,Oh! iartă nelegiuirea fraților tăi și păcatul lor, căci ți-au

făcut rău! Iartă acum păcatul robilor Dumnezeului tatălui tău!” Iosif a plâns când a auzit cuvintele acestea. Frații lui au venit și s-au aruncat ei înșiși cu fața la pământ înaintea lui, și i-au zis: „Suntem robii tăi.” Iosif le-a zis: „Fiți fără teamă; căci sunt eu oare în locul lui Dumnezeu? Voi, negreșit, v-ați gândit să-mi faceți rău: dar Dumnezeu a schimbat răul în bine, ca să împlinească ceea ce se vede azi, și anume, să scape viața unui popor în mare număr”.

Exod 4:21 – Domnul i-a zis lui Moise: „Plecând ca să te întorci în Egipt, vezi, toate minunile pe care ți le pun în mână, să le faci înaintea lui Faraon. Eu îi voi împietri inima, și nu va lăsa pe popor să plece”.

Exod 8:15 – Faraon, văzând că are răgaz să răsuflă în voie, și-a împietrit inima, și n-a ascultat de Moise și de Aaron, după cum spuse Domnul.

Iosua 11:19-20 – N-a rămas nicio cetate, care să fi făcut pace cu copiii lui Israel, afară de Heviți, care locuiau în Gabaon; pe toate le-au luat prin luptă. Căci Domnul a îngăduit ca popoarele acelea să-și împietrească inima și să lupte împotriva lui Israel, pentru ca Israel să le nimicească cu desăvârșire, fără să aibă milă de ele, și să le nimicească, după cum poruncise lui Moise Domnul.

Judecători 14:1-4 – Samson s-a pogorât la Timna, și a văzut acolo o femeie din fetele Filistenilor. Când s-a suit înapoi, a spus lucrul acesta tatălui său și mamei sale, și a zis: „Am văzut la Timna o femeie din fetele Filistenilor; luați-mi-o acum de nevastă”. Tatăl său și mama sa i-au zis: „Nu este nici o femeie între fetele fraților tăi și în tot poporul nostru, de te duci să-ți iei nevastă de la Filistenii, care sunt netăiați împrejur?” Și Samson a zis tatălui său: „Ia-mi-o, căci îmi place.” Tatăl său și mama sa nu știau că lucrul acesta venea de la Domnul: căci Samson căuta un prilej de ceartă din partea Filistenilor. În vremea aceea Filistenii stăpâneau peste Israel.

1 Samuel 2:22-25 – Eli era foarte bătrân, și a aflat cum se purtau fiii lui cu tot Israelul; a aflat și că se culcau cu femeile care slujeau afară la ușa cortului întâlnirii. El le-a zis: „Pentru ce faceți astfel

de lucruri? Căci aflu de la tot poporul despre faptele voastre rele. 24u, copii, ce aud spunându-se despre voi, nu este bine; voi faceți pe poporul Domnului să păcătuiască. Dacă un om păcătuiește împotriva altui om, îl va judeca Dumnezeu; dar dacă păcătuiește împotriva Domnului, cine se va ruga pentru el?” Totuși ei n-au ascultat de glasul tatălui lor, căci Domnul voia să-i omoare.

2 Samuel 24:1 – Domnul S-a aprins de mânie din nou împotriva lui Israel; și a stîrnit pe David împotriva lor, zicînd: „Du-te și fă numărătorea lui Israel și a lui Iuda”.

1 Samuel 24:10 – Vezi acum cu ochii tăi că Domnul te dăduse astăzi în mâinile mele în peșteră. Oamenii mei mă îndemnau să te omor; dar te-am cruțat, și am zis: „Nu voi pune mîna pe domnul meu, căci este unsul Domnului”.

Faptele Apostolilor 2:23 – pe Omul acesta, dat în mâinile voastre, după sfatul hotărât și după știința mai dinainte a lui Dumnezeu, voi L-ați răstignit și L-ați omorât prin mîna celor fărădelege.

Faptele Apostolilor 2:36-37 - Să știe bine dar, toată casa lui Israel, că Dumnezeu a făcut Domn și Hristos pe acest Isus, pe care L-ați răstignit voi. După ce au auzit aceste cuvinte, ei au rămas străpunși în inimă, și au zis lui Petru și celorlalți apostoli: „Fraților, ce să facem?”

---



---



---



---

## ***17. Nu ar trebui să Îl cunoști atunci, ca să Îl poți sluji corect?***

**DA, TREBUIE SĂ ÎNVĂȚ SĂ ÎL CUNOSC PE DUMNEZEU.**

1 Cronici 28:9 - Și tu, fiule Solomoane, cunoaște pe Dumnezeul tatălui tău, și slujește-i cu toată inima și cu un suflet binevoitor; căci



Domnul cercetează toate inimile și pătrunde toate închipuirile și toate gândurile. Dacă-L vei căuta, Se va lăsa găsit de tine; dar dacă-L vei părăsi, te va lepăda și El pe vecie.

---



---



---



---



---

## ***18. Care sunt cele două căi prin care putem să Îl cunoaștem pe Dumnezeu?***

PRIN LUCRĂRILE LUI ȘI PRIN CUVÂNTUL LUI.

Psalmul 19:1-4 – Cerurile spun slava lui Dumnezeu, și întinderea lor vestește lucrarea mâinilor Lui. O zi istorisește alteia acest lucru, o noapte dă de știre alteia despre el. Și aceasta, fără vorbe, fără cuvinte, al căror sunet să fie auzit: dar răsunetul lor străbate tot pământul, și glasul lor merge până la marginile lumii. În ceruri El a întins un cort soarelui.

Faptele Apostolilor 28:4 – Barbarii, când au văzut năpârca spânzurată de mâna lui, au zis unii către alții: „Cu adevărat omul acesta este un ucigaș, căci ‚Dreptatea’ nu vrea să-l lase să trăiască, măcar că a fost scăpat din mare”.

Romani 1:18-20, 32 – Mânia lui Dumnezeu se descoperă din cer împotriva oricărei necinstiri a lui Dumnezeu și împotriva oricărei nelegiuiri a oamenilor, care înăbușă adevărul în neleguirea lor. Fiindcă ce se poate cunoaște despre Dumnezeu, le este descoperit în ei, căci le-a fost arătat de Dumnezeu. În adevăr, însușirile nevăzute ale Lui, puterea Lui veșnică și dumnezeirea Lui, se văd lămurit, de la facerea lumii, când te uiți cu băgare de seamă la ele în lucrurile făcute de El. Așa că nu se pot dezvinovăți... Și, măcar că știi hotărârea lui Dumnezeu, că cei ce fac asemenea lucruri, sunt vrednici de moarte, totuși, ei nu numai că

le fac, dar și găsesc de buni pe cei ce le fac.

Romani 2:14-15 – Când Neamurile, măcar că n-au lege, fac din fire lucrurile Legii, prin aceasta ei, care n-au o lege, își sunt singuri lege; și ei dovedesc că lucrarea Legii este scrisă în inimile lor; fiindcă despre lucrarea aceasta mărturisește cugetul lor și gândurile lor, care sau se învinovățesc sau se dezvinovățesc între ele.

Romani 13:3-4 – Dregătorii nu sunt de temut pentru o faptă bună, ci pentru una rea. Vrei dar să nu-ți fie frică de stăpânire? Fă binele, și vei avea laudă de la ea. El este slujitorul lui Dumnezeu pentru binele tău. Dar, dacă faci răul, teme-te, căci nu degeaba poartă sabia. El este în slujba lui Dumnezeu, ca să -L răz-bune și să pedepsească pe cel ce face rău.

1 Corinteni 5:1 – Din toate părțile se spune că între voi este curvie; și încă o curvie de acelea, care nici chiar la păgâni nu se pomenesc; până acolo că unul din voi trăiește cu nevasta tatălui său.

Geneza 1:28 – Dumnezeu i-a binecuvântat, și Dumnezeu le-a zis: „Creșteți, înmulțiți-vă, umpleți pământul, și supuneți-l; și stă-pâniți peste peștii mării, peste păsările cerului, și peste orice vie-tuitoare care se mișcă pe pământ”.

Geneza 15:1 – După aceste întâmplări, Cuvântul Domnului a vorbit lui Avram într-o vedenie, și a zis: „Avrame, nu te teme; Eu sunt scutul tău, și răsplata ta cea foarte mare”.

Numeri 12:6 – Și a zis: „Ascultați bine ce vă spun! Când va fi printre voi un proroc, Eu, Domnul, Mă voi descoperi lui într-o vedenie sau îi voi vorbi într-un vis”.

Deuteronom 4:10 – Adu-ți aminte de ziua când te-ai înfățișat înaintea Domnului, Dumnezeului tău, la Horeb, când Domnul mi-a zis: „Strânge poporul la Mine! Căci vreau să-i fac să audă cuvintele Mele, ca să învețe să se teamă de Mine tot timpul cât vor trăi pe pământ; și să învețe și pe copiii lor să le păzească”.

1 Împărați 3:5 – La Gabaon, Domnul S-a arătat în vis lui Solomon noaptea, și Dumnezeu i-a zis: „Cere ce vrei să-ți dau.”

Luca 1:30 – Îngerul i-a zis: „Nu te teme, Marie; căci ai căpătat îndurare înaintea lui Dumnezeu”.

2 Tim. 3:16 – Toată Scriptura este însuflată de Dumnezeu și de folos ca să învețe, să mustre, să îndrepte, să dea înțelepciune în neprihănire.

Evrei 1:1-2 – După ce a vorbit în vechime părinților noștri prin proroci, în multe rânduri și în multe chipuri, Dumnezeu, la sfârșitul acestor zile, ne-a vorbit prin Fiul, pe care L-a pus moștenitor al tuturor lucrurilor, și prin care a făcut și veacurile.

Evrei 2:1-4 - De aceea, cu atât mai mult trebuie să ne ținem de lucrurile, pe care le-am auzit, ca să nu fim depărtați de ele. Căci, dacă Cuvântul vestit prin îngeri s-a dovedit nezguduit, și dacă orice abatere și orice neascultare și-a primit o dreaptă răsplătire, cum vom scăpa noi, dacă stăm nepăsători față de o mântuire așa de mare, care, după ce a fost vestită întâi de Domnul, ne-a fost adevărată de cei ce au auzit-o, în timp ce Dumnezeu întărea mărturia lor cu semne, puteri și felurite minuni, și cu darurile Duhului Sfânt, împărțite după voia Sa!

---



---



---



---



---

## ***19. Ce anume denumim noi că este Cuvântul lui Dumnezeu?***

SFÂNȚA BIBLIE ESTE CUVÂNTUL LUI DUMNEZEU.

Luca 24:44 – Apoi le-a zis: „Iată ce vă spuneam când încă eram cu voi, că trebuie să se împlinescă tot ce este scris despre Mine în Legea lui Moise, în Proroci și în Psalmi”.

Ioan 6:45 – În proroci este scris: ‚Toți vor fi învățați de Dumnezeu’. Așa că oricine a ascultat pe Tatăl, și a primit învățătura Lui, vine la Mine.

Romani 16:25-26 – Iar Aceluia care poate să vă întărească, după Evanghelia mea și propovăduirea lui Isus Hristos, potrivit cu descoperirea tainei, care a fost ținută ascunsă timp de veacuri, dar a fost arătată acum prin scrierile prorocilor, și, prin porunca Dumnezeului celui veșnic, a fost adusă la cunoștința tuturor Neamurilor, ca să asculte de credință.

2 Timotei 3:15-17 – din pruncie cunoști Sfintele Scripturi, care pot să-ți dea înțelepciunea care duce la mântuire, prin credința în Hristos Isus. Toată Scriptura este insuflată de Dumnezeu și de folos ca să învețe, să mustre, să îndrepte, să dea înțelepciune în neprihănire, 17pentruca omul lui Dumnezeu să fie desăvârșit și cu totul destoinic pentru orice lucrare bună.

1 Petru 2:6 – Căci este scris în Scriptură: Iată că pun în Sion o piatră din capul unghiului, aleasă, scumpă; și cine se încrede în El, nu va fi dat de rușine.

2 Petru 3:15-16 - Să credeți că îndelunga răbdare a Domnului nostru este mântuire, cum v-a scris și preaiubitul nostru frate Pavel, după înțelepciunea dată lui, ca și în toate epistolele lui, când vorbește despre lucrurile acestea. În ele sunt unele lucruri grele de înțeles, pe care cei neștiutori și nestatornici le răstălmăcesc ca și pe celelalte Scripturi, spre pierzarea lor.

---

---

---

---

---

## *20. Care sunt cele două părți ale Bibliei?*

VECHIUL TESTAMENT ȘI NOUL TESTAMENT.

---

---

---



---

## *21. Care este prima carte a Bibliei și care este ultima?*

PRIMA CARTE ESTE GENEZA, IAR ULTIMA ESTE APOCALIPSA.

Geneza 1:1 – La început, Dumnezeu a făcut cerurile și pământul.  
 Apocalipsa 22:18-19 - Mărturisesc oricui aude cuvintele proorocii din cartea aceasta că, dacă va adăuga cineva ceva la ele, Dumnezeu îi va adăuga urgiile scrise în cartea aceasta. Și dacă scoate cineva ceva din cuvintele cărții acestei proorocii, îi va scoate Dumnezeu partea lui de la pomul vieții și din cetatea sfântă, scrise în cartea aceasta.

---



---



---



---



---



---

## *22. Ce ne învață Vechiul Testament despre Dumnezeu?*

DUMNEZEU ESTE BUN, EL NU GREȘEȘTE NICIODATĂ, EL ESTE BLÂND ȘI PUTERNIC. DUMNEZEU ESTE JUDECĂTORUL SFÂNT AL TUTUROR, ȘI EL NE VA TRIMITE PE FIUL SĂU.

Geneza 18:25 – Să omori pe cel bun împreună cu cel rău, așa ca cel bun să aibă aceeași soartă ca cel rău, departe de Tine așa ceva! Departe de Tine! Cel ce judecă tot pământul nu va face oare dreptate?

Proverbe 13:16 – Orice om chibzuit lucrează cu cunoștință, dar

nebunul își dă la iveală nebunia.

Luca 24:44 – Apoi le-a zis: „Iată ce vă spuneam când încă eram cu voi, că trebuie să se împlinească tot ce este scris despre Mine în Legea lui Moise, în Proroci și în Psalmi.”

Ioan 5:39, 46 – Cercetați Scripturile, pentru că socotiți că în ele aveți viața veșnică, dar tocmai ele mărturisesc despre Mine... Căci, dacă ați crede pe Moise, M-ați crede și pe Mine, pentru că el a scris despre Mine.

Faptele Apostolilor 26:22-23 – Dar, mulțumită ajutorului lui Dumnezeu, am rămas în viață până în ziua aceasta; și am mărturisit înaintea celor mici și celor mari, fără să mă depărtez cu nimic de la ce au spus prorocii și Moise că are să se întâmple; și anume, că Hristosul trebuie să pătimească, și că, după ce va fi cel dintâi din învierea morților, va vesti lumină norodului și Neamurilor.

Faptele Apostolilor 28:23 - I-au hotărât o zi, și au venit mai mulți la locuința lui. Pavel le-a vestit Împărăția lui Dumnezeu, le-a adus dovezi, și a căutat să-i încredințeze, prin Legea lui Moise și prin Proroci, despre lucrurile privitoare la Isus. Vorbirea ținea de dimineață până seara.

---



---



---



---

## ***23. Ce ne învață Noul Testament despre Dumnezeu?***

DUMNEZEU L-A TRIMIS PE ISUS, FIUL SĂU, CA SĂ NI SE DESCOPERE TUTUROR.

Matei 1:22-23 - Toate aceste lucruri s-au întâmplat ca să se împlinească ce vestise Domnul prin prorocul, care zice: „Iată, fecioara

va fi însărcinată, va naște un fiu, și-i vor pune Numele Emanuel”, care, tălmăcit, înseamnă: „Dumnezeu este cu noi”.

Matei 8:17 – ca să se împlinească ce fusese vestit prin prorocul Isaia, care zice: „El a luat asupra Lui neputințele noastre și a purtat bolile noastre”.

Matei 27:9, 35 – Atunci s-a împlinit ce fusese vestit prin prorocul Ieremia, care zice: „Au luat cei treizeci de arginți, prețul celui prețuit, pe care l-au prețuit unii din fiii lui Israel... După ce L-au răstignit, I-au împărțit hainele între ei, trăgând la sorti, pentru ca să se împlinească ce fusese vestit prin prorocul care zice: „Și-au împărțit hainele Mele între ei, și pentru cămașa Mea au tras la sorti”.

Ioan 14:7 – Dacă m-ați fi cunoscut pe Mine, ați fi cunoscut și pe Tatăl Meu. Și de acum încolo Îl veți cunoaște; și L-ați și văzut.

Faptele Apostolilor 13:33 – Dumnezeu a împlinit-o pentru noi, copiii lor, înviind pe Isus; după cum este scris în psalmul al doilea: „Tu ești Fiul Meu, astăzi Te-am născut”.

Coloseni 1:15 – El este chipul Dumnezeului celui nevăzut, cel întâi născut din toată zidirea.

Evrei 1:1-2 - După ce a vorbit în vechime părinților noștri prin proroci, în multe rânduri și în multe chipuri, Dumnezeu, la sfârșitul acestor zile, ne-a vorbit prin Fiul, pe care L-a pus moștenitor al tuturor lucrurilor, și prin care a făcut și veacurile.

---



---



---



---

## 24. Cum știm ce înțeles are Vechiul Testament?

NOUL TESTAMENT NE AJUTĂ SĂ ȘTIM CE ÎNȚELES ARE.

Geneza 1:1 – La început, Dumnezeu a făcut cerurile și pământul.

Ioan 1:1-2 – La început era Cuvântul, și Cuvântul era cu Dumnezeu, și Cuvântul era Dumnezeu. El era la început cu Dumnezeu.

Deuteronom 18:15 – Domnul, Dumnezeul tău, îți va ridica din mijlocul tău, dintre frații tăi, un proroc ca mine: să ascultați de el!

Faptele Apostolilor 7:37 – Acest Moise le-a zis fiilor lui Israel: „Domnul, Dumnezeul vostru, vă va ridica dintre frații voștri un proroc ca mine: de el să ascultați”.

Ioel 2:28-32 – După aceea, voi turna Duhul Meu peste orice făptură; fiii și fiicele voastre vor proroci, bătrânii voștri vor visa visuri, și tinerii voștri vor avea vedenii. Chiar și peste robi și peste roabe, voi turna Duhul Meu, în zilele acelea. Voi face să se vadă semne în ceruri și pe pământ: sânge, foc, și stâlpi de fum; soarele se va preface în întuneric, și luna în sânge, înainte de a veni ziua Domnului, ziua aceea mare și înfricoșată. Atunci oricine va chema Numele Domnului va fi mântuit. Căci mântuirea va fi pe muntele Sionului și la Ierusalim, cum a făgăduit Domnul, și între cei rămași, pe care-i va chema Domnul.

Faptele Apostolilor 2:14-21 – Atunci Petru s-a sculat în picioare cu cei unsprezece, a ridicat glasul, și le-a zis: „Bărbați Iudei și voi toți cei care locuiți în Ierusalim, să știți lucrul acesta, și ascultați cuvintele mele! Oamenii aceștia nu sunt beți, cum vă închipuiți voi, căci nu este decât al treilea ceas din zi. Ci aceasta este ce a fost spus prin prorocul Ioel: „În zilele de pe urmă, zice Dumnezeu, voi turna din Duhul Meu peste orice făptură; feciorii voștri și fetele voastre vor proroci, tinerii voștri vor avea vedenii, și bătrânii voștri vor visa visuri! Da, chiar și peste robii Mei și peste roabele Mele voi turna, în zilele acelea, din Duhul Meu, și vor proroci. Voi face să se arate semne sus în cer și minuni jos pe pământ, sânge, foc și un vârtej de fum; soarele se va preface în întuneric, și luna în sânge, înainte ca să vină ziua Domnului, ziua aceea mare și strălucită. Atunci oricine va chema Numele Domnului, va fi mântuit”.



Maleahi 4:5 – Iată, vă voi trimite pe prorocul Ilie, înainte de a veni ziua Domnului, ziua aceea mare și înfricoșată.

Matei 11:13-14 - Căci până la Ioan au prorocit toți prorocii și Legea. Și, dacă vreți să înțelegeți, el este Ilie, care trebuia să vină.

---



---



---



---



---

## 25. Putem să vorbim cu Dumnezeu?

DA. PUTEAM SĂ VORBIM CU DUMNEZEU PRIN RUGĂCIUNE.

Geneza 4:26 – Lui Set i s-a născut și lui un fiu, și i-a pus numele Enos. Atunci au început oamenii să cheme Numele Domnului.

Geneza 13:4 – în locul unde era altarul, pe care-l făcuse mai înainte. Și acolo, Avram a chemat Numele Domnului.

Filipeni 4:6 – Nu vă îngrijorați de nimic; ci în orice lucru, aduceți cererile voastre la cunoștința lui Dumnezeu, prin rugăciuni și cereri, cu mulțumiri.

Ioan 15:7 – Dacă rămâneți în Mine, și dacă rămân în voi cuvintele Mele, cereți orice veți vrea, și vi se va da.

1 Tesaloniceni 5:17 – Rugați-vă neîncetat.

Luca 11:9 – De aceea și Eu vă spun: Cereți, și vi se va da: căutați, și veți găsi; bateți și vi se va deschide.

1 Timotei 2:1-4 - Vă îndemn dar, înainte de toate, să faceți rugăciuni, cereri, mijlociri, mulțămiri pentru toți oamenii, pentru împărați și pentru toți cei ce sunt înălțați în dregătorii, ca să putem duce astfel o viață pașnică și liniștită, cu toată evlavia și cu toată cinstea. Lucrul acesta este bun și bine primit înaintea lui Dumnezeu, Mântuitorul nostru, care voiește ca toți oamenii să fie mântuiți și să vină la cunoștința adevărului..

---

---

---

---

---

## 26. Ce ne învață Domnul Isus să spunem când ne rugăm?

TATĂL NOSTRU CARE EȘTI ÎN CERURI! SFINTEASCĂ-SE NUMELE TĂU; VIE ÎMPĂRĂȚIA TA; FACĂ-SE VOIA TA, PRECUM ÎN CER ȘI PE PĂMÂNT. PÂINEA NOASTRĂ CEA DE TOATE ZILELE DĂ-NE-O NOUĂ ASTĂZI; ȘI NE IARTĂ NOUĂ GREȘELILE NOASTRE, PRECUM ȘI NOI IERTĂM GREȘIȚILOR NOȘTRI; ȘI NU NE DUCE ÎN ISPITĂ, CI IZBĂVEȘTE-NE DE CEL RĂU. CĂCI A TA ESTE ÎMPĂRĂȚIA ȘI PUTEREA ȘI SLAVA ÎN VECI. AMIN! (MATEI 6:9-13)

---

---

---

---

---





## PARTEA A DOUA. CĂDEREA

---

### 27. *Ce este păcatul?*

PĂCATUL ESTE SĂ NU ASCULTĂM DE DUMNEZEU.

Geneza 6:5 – Domnul a văzut că răutatea omului era mare pe pământ, și că toate întocmirile gândurilor din inima lui erau îndreptate în fiecare zi numai spre rău.

Matei 15:19 – Căci din inimă ies gândurile rele, uciderile, preacurviile, curviile, furtișagurile, mărturiile mincinoase, hulele.

Romani 14:23 – Tot ce nu vine din încredințare, e păcat.

Galateni 5:19-21 – Și faptele firii pământești sunt cunoscute, și sunt acestea: preacurvia, curvia, necurăția, desfrânarea, închinarea la idoli, vrăjitoria, vrăjbile, certurile, zavistiile, mâniile, neînțelegerile, dezbinările, certurile de partide, pizmele, uciderile, beșiile, îmbuibările, și alte lucruri asemănătoare cu acestea. Vă spun mai dinainte, cum am mai spus, că cei ce fac astfel de lucruri, nu vor moșteni Împărăția lui Dumnezeu.

Iacov 4:17 – Deci, cine știe să facă bine și nu face, săvârșește un păcat!

1 Ioan 3:4 – Oricine face păcat, face și fărădelege; și păcatul este fărădelege.

1 Ioan 5:17 - Orice nelegiuire este păcat.

---

---

---

---

## 28. Dacă Dumnezeu a făcut totul bun, de ce sunt oamenii răi și de ce suferă și mor?

MOARTEA A VENIT PRIN PĂCATUL LUI ADAM. TOȚI OAMENII MOR PENTRU CĂ TOȚI AU PĂCĂTUIT.

Romani 3:23 – Căci toți au păcătuit, și sunt lipsiți de slava lui Dumnezeu.

Romani 5:12-15 – De aceea, după cum printr-un singur om a intrat păcatul în lume, și prin păcat a intrat moartea, și astfel moartea a trecut asupra tuturor oamenilor, din pricină că toți au păcătuit... (Căci înainte de Lege păcatul era în lume. Dar păcatul nu este ținut în seamă câtă vreme nu este o lege. Totuși moartea a domnit, de la Adam până la Moise, chiar peste cei ce nu păcătuiseră printr-o călcare de lege asemănătoare cu a lui Adam, care este o icoană preînchipuitoare a Celui ce avea să vină. Dar cu darul fără plată nu este ca și cu greșeala; căci, dacă prin greșeala unuia singur, cei mulți au fost loviți cu moartea, apoi cu mult mai mult harul lui Dumnezeu și darul, pe care ni l-a făcut harul acesta într-un singur om, adică în Isus Hristos, s-au dat din belșug celor mulți.

Romani 6:23 - Fiindcă plata păcatului este moartea: dar darul fără plată al lui Dumnezeu este viața veșnică în Isus Hristos, Domnul nostru.

---



---



---



---



---

## 29. Cum este denumit păcatul lui Adam?

PĂCATUL LUI ADAM ESTE DENUMIT CĂDEREA.

---

---

---

---

### 30. Cum a ajuns Adam să păcătuiască și să cadă?

EVA, SOȚIA LUI, A FOST ISPITITĂ DE CEL RĂU, ȘI AMÂNDOI AU MÂNCAT DIN POMUL DIN CARE DUMNEZEU LE-A SPUS SĂ NU MÂNCĂ NÂNCE.

2 Corinteni 11:3 – Dar mă tem ca, după cum șarpele a amăgit pe Eva cu șiretlicul lui, tot așa și gândurile voastre să nu se strice de la curăția și credințioșia care este față de Hristos.

Apocalipsa 12:9 – Și balaurul cel mare, șarpele cel vechi, numit Diavolul și Satana, acela care înșală întreaga lume, a fost aruncat pe pământ; și împreună cu el au fost aruncați și îngerii lui.

Geneza 3:1-14 - Șarpele era mai șiret decât toate fiarele câmpului pe care le făcuse Domnul Dumnezeu. El i-a zis femeii: „Oare a zis Dumnezeu cu adevărat: „Să nu mâncați din toți pomii din grădină?” Femeia a răspuns șarpelui: „Putem să mâncăm din rodul tuturor pomilor din grădină. Dar despre rodul pomului din mijlocul grădinii, Dumnezeu a zis: „Să nu mâncați din el, și nici să nu vă atingeți de el, ca să nu muriți””. Atunci șarpele i-a zis femeii: „Hotărât, că nu veți muri: dar Dumnezeu știe că, în ziua când veți mânca din el, vi se vor deschide ochii, și veți fi ca Dumnezeu, cunoscând binele și răul”. Femeia a văzut că pomul era bun de mâncat și plăcut de privit, și că pomul era de dorit ca să deschidă cuiva mintea. A luat deci din rodul lui, și a mâncat; a dat și bărbatului ei, care era lângă ea, și bărbatul a mâncat și el. Atunci li s-au deschis ochii la amândoi; au cunoscut că erau goi, au cusut laolaltă frunze de smochin și și-au făcut șorțuri din ele. Atunci au auzit glasul Domnului Dumnezeu, care umbla prin

grădină în răcoarea zilei; și omul și nevasta lui s-au ascuns de Fața Domnului Dumnezeu printre pomii din grădină. Dar Domnul Dumnezeu l-a chemat pe om, și i-a zis: „Unde ești?” El a răspuns: „Ți-am auzit glasul în grădină; și mi-a fost frică, pentru că eram gol, și m-am ascuns”. Și Domnul Dumnezeu a zis: „Cine ți-a spus că ești gol? Nu cumva ai mâncat din pomul din care îți poruncisem să nu mănânci?” Omul a răspuns: „Femeia pe care mi-ai dat-o ca să fie lângă mine, ea mi-a dat din pom și am mâncat”. Și Domnul Dumnezeu a zis femeii: „Ce ai făcut?” Femeia a răspuns: „Șarpele m-a amăgit, și am mâncat din pom”. Domnul Dumnezeu i-a zis șarpelui: „Fiindcă ai făcut lucrul acesta, blestemat ești între toate vitele și între toate fiarele de pe câmp; în toate zilele vieții tale să te târăști pe pânțele, și să mănânci țărână”.

---



---



---



---



---



---

### ***31. Ce lucruri rele s-au întâmplat când Adam au păcătuț?***

SUFERINȚA, MOARTEA ȘI PĂCATUL AU VENIT ASUPRA TUTUROR URMAȘILOR LUI.

Romani 3:23 – Căci toți au păcătuț, și sunt lipsiți de slava lui Dumnezeu.

Romani 5:12-15 – De aceea, după cum printr-un singur om a intrat păcatul în lume, și prin păcat a intrat moartea, și astfel moartea a trecut asupra tuturor oamenilor, din pricină că toți au păcătuț... (Căci înainte de Lege păcatul era în lume. Dar păcatul

nu este ținut în seamă câtă vreme nu este o lege. Totuși moartea a domnit, de la Adam până la Moise, chiar peste cei ce nu păcătuiseră printr-o călcare de lege asemănătoare cu a lui Adam, care este o icoană preînchipuitoare a Celui ce avea să vină. Dar cu darul fără plată nu este ca și cu greșeala; căci, dacă prin greșeala unuia singur, cei mulți au fost loviți cu moartea, apoi cu mult mai mult harul lui Dumnezeu și darul, pe care ni l-a făcut harul acesta într-un singur om, adică în Isus Hristos, s-au dat din belșug celor mulți.

Romani 6:23 - Fiindcă plata păcatului este moartea: dar darul fără plată al lui Dumnezeu este viața veșnică în Isus Hristos, Domnul nostru.

---



---



---



---



---

## ***32. Putem scăpa de mânia și blestemul lui Dumnezeu prin a fi buni?***

**NU. NIMENI NU POATE FI SUFICIENT DE BUN ÎNAINTEA LUI DUMNEZEU.**

Iov 22:2-3 – Poate un om să aducă vreun folos lui Dumnezeu? Nu; ci înțeleptul nu-și folosește decât lui. Dacă ești fără prihană, are Cel Atotputernic vreun folos? Și dacă trăiești fără vină, ce va câștiga El?

Romani 11:35 – Cine l-a dat ceva întâi, ca să aibă de primit înapoi?

1 Corinteni 4:7 – Căci cine te face deosebit? Ce lucru ai, pe care să nu -l fi primit? Și dacă l-ai primit, de ce te lauzi ca și cum nu l-ai fi primit?



Filipeni 3:9 - și să fiu găsit în El, nu având o neprihănire a mea, pe care mi-o dă Legea, ci aceea care se capătă prin credința în Hristos, neprihănirea, pe care o dă Dumnezeu, prin credință.

---



---



---



---



---

### ***33. Atunci cum putem scăpa de mânia și blestemul lui Dumnezeu?***

TREBUIE SĂ FIM SALVAȚI PRIN MÂNTUITORUL PE CARE DUMNEZEU L-A TRIMIS.

Ioan 3:16 – Fiindcă atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, că a dat pe singurul Lui Fiu, pentru ca oricine crede în El, să nu piară, ci să aibă viața veșnică.

Matei 1:21-23 – Ea va naște un Fiu, și-i vei pune Numele Isus, pentru că El va mântui pe poporul Lui de păcatele sale. Toate aceste lucruri s-au întâmplat ca să se împlinescă ce vestise Domnul prin prorocul, care zice: „Iată, fecioara va fi însărcinată, va naște un fiu, și-I vor pune Numele Emanuel”, care, tâlmăcit, înseamnă: „Dumnezeu este cu noi”.

Evrei 7:22-25 – prin chiar faptul acesta, El s-a făcut chezașul unui legământ mai bun. Mai mult, acolo au fost preoți în mare număr, pentru că moartea îi împiedica să rămână pururea. Dar El, fiindcă rămâne „în veac”, are o preoție, care nu poate trece de la unul la altul. De aceea și poate să mântuiască în chip desăvârșit pe cei ce se apropie de Dumnezeu prin El, pentru că trăiește pururea ca să mijlocească pentru ei.

Galateni 3:13 – Hristos ne-a răscumpărat din blestemul Legii, fă-

cându-Se blestem pentru noi, fiindcă este scris: „Blestemat e oricine este atârnat pe lemn”.

1 Corinteni 1:30 – Și voi, prin El, sunteți în Hristos Isus. El a fost făcut de Dumnezeu pentru noi înțelepciune, neprihănire, sfințire și răscumpărare.

---

---

---

---

---

### *34. Le-a promis Dumnezeu un Mântuitor lui Adam și Eva?*

DA. ȘARPELE AVEA SĂ ZDROBEASCĂ CĂLCÂIUL MÂNTUITORULUI, DAR MÂNTUITORUL AVEA SĂ ZDROBEASCĂ CAPUL ȘARPELUI.

Geneza 3:15 – Vrăjmășie voi pune între tine și femeie, între sămânța ta și sămânța ei. Aceasta îți va zdrobi capul, și tu îi vei zdrobi călcâiul.

---

---

---

---

---





## PARTEA A TREIA. RĂSCUMPĂRAREA

### *35. Câte planuri are Dumnezeu pentru această lume?*

DUMNEZEU ARE UN SINGUR PLAN PENTRU MÂNTUIREA POPORULUI SĂU, ȘI EL L-A DESCOPERIT PRIN MAI MULTE LEGĂMINTE.

Geneza 3:21 – Domnul Dumnezeu a făcut lui Adam și nevastei lui haine de piele, și i-a îmbrăcat cu ele.

Geneza 6:8 – Noe a căpătat milă înaintea Domnului.

Habacuc 2:4 – cel neprihănit va trăi prin credința lui.

Romani 1:17 – ...deoarece în ea este descoperită o neprihănire, pe care o dă Dumnezeu, prin credință și care duce la credință, după cum este scris: „Cel neprihănit va trăi prin credință”.

Romani 4:2-6 – Dacă Avraam a fost socotit neprihănit prin fapte, are cu ce să se laude, dar nu înaintea lui Dumnezeu. Căci ce zice Scriptura? „Avraam a crezut pe Dumnezeu, și aceasta i s-a socotit ca neprihănire”. Însă, celui ce lucrează, plata cuvenită lui i se socotește nu ca un har, ci ca ceva datorat; pe când, celui ce nu lucrează, ci crede în Cel ce socotește pe păcătos neprihănit, credința pe care o are el, îi este socotită ca neprihănire. Tot astfel, și David îl numește fericit pe omul acela, pe care Dumnezeu, fără fapte, îl socotește neprihănit.

Galateni 3:8 – Scriptura, de asemenea, fiindcă prevedea că Dumnezeu va socoti neprihănite pe Neamuri, prin credință, a vestit mai dinainte lui Avraam această veste bună: „Toate neamurile vor fi binecuvântate în tine”.

Evrei 4:2 – Căci și nouă ni s-a adus o veste bună ca și lor; dar lor

cuvântul care le-a fost propovăduit, nu le-a ajutat la nimic, pentru că n-a găsit credință la cei ce l-au auzit.

Romani 8:28 – De altă parte, știm că toate lucrurile lucrează împreună spre binele celor ce iubesc pe Dumnezeu, și anume, spre binele celor ce sunt chemați după planul Său.

Romani 9:4 – Ei sunt Israeliți, au înfierea, slava, legămintele, darea Legii, slujba dumnezeiască, făgăduințele...

Galateni 4:25 – căci Agar este muntele Sinai din Arabia; și răspunde Ierusalimului de acum, care este în robie împreună cu copiii săi.

Efeseni 1:11 – În El am fost făcuți și moștenitori, fiind rânduiți mai dinainte, după hotărârea Aceluia, care face toate după sfatul voii Sale...

Efeseni 2:12 - aduceți-vă aminte că în vremea aceea erați fără Hristos, fără drept de cetățenie în Israel, străini de legămintele făgăduinței, fără nădejde și fără Dumnezeu în lume.

2 Timotei 1:9 - El ne-a mântuit și ne-a dat o chemare sfântă, nu pentru faptele noastre, ci după hotărârea Lui și după harul care ne-a fost dat în Hristos Isus, înainte de veșnicii.

---



---



---



---



---

## 36. Ce este un legământ în Biblie?

O ÎNȚELEGERE SPECIALĂ FĂCUTĂ DE DUMNEZEU CU POPORUL LUI.

Geneza 9:1-17 – Dumnezeu a binecuvântat pe Noe și pe fiii săi, și le-a zis: „Creșteți, înmulțiți-vă, și umpleți pământul. S-apu-

groaza și frica de voi pe orice dobitoc de pe pământ, pe orice pasăre a cerului, pe tot ce se mișcă pe pământ și pe toți peștii mării: vi le-am dat în mâinile voastre! Tot ce se mișcă și are viață, să vă slujească de hrană: toate acestea vi le dau, ca și iarba verde. Numai carne cu viața ei, adică sângele ei, să nu mâncați. Căci voi cere înapoi sângele vieților voastre; îl voi cere înapoi de la orice dobitoc; și voi cere înapoi viața omului din mâna omului, din mâna oricărui om, care este fratele lui. Dacă varsă cineva sângele omului, și sângele lui să fie vărsat de om; căci Dumnezeu a făcut pe om după chipul Lui. Iar voi, creșteți și înmulțiți-vă; răspândiți-vă pe pământ, și înmulțiți-vă pe el!” Dumnezeu a mai vorbit lui Noe și fiilor lui care erau cu el, și a zis: „Iată, Eu fac un legământ cu voi, și cu sămânța voastră, care va veni după voi; 10cu toate viețuitoarele, care sunt cu voi, atât păsările cât și vitele, și toate fiarele de pe pământ care sunt cu voi; cu toate cele care au ieșit din corabie și cu orice alte dobitoace de pe pământ. Fac un legământ cu voi că nicio făptură nu va mai fi nimicită de apele potopului, și nu va mai veni potop ca să pustiască pământul”. Și Dumnezeu a zis: „Iată semnul legământului pe care-l fac între Mine și voi, și între toate viețuitoarele care sunt cu voi, pentru toate neamurile de oameni în veci: curcubeul Meu, pe care l-am așezat în nor, el va sluji ca semn al legământului dintre Mine și pământ. Când voi strânge nori deasupra pământului, curcubeul se va arăta în nor; și Eu Îmi voi aduce aminte de legământul dintre Mine și voi și dintre toate viețuitoarele de orice trup; și apele nu se vor mai face un potop, ca să nimicească orice făptură. Curcubeul va fi în nor; și Eu Mă voi uita la el, ca să-Mi aduc aminte de legământul cel veșnic dintre Dumnezeu și toate viețuitoarele de orice trup de pe pământ”. Și Dumnezeu a zis lui Noe: „Acesta este semnul legământului pe care l-am făcut între Mine și orice făptură de pe pământ”.

Geneza 12:1-3 – Domnul zisese lui Avram: „Ieși din țara ta, din rușenia ta, și din casa tatălui tău, și vino în țara pe care ți-o voi arăta. Voi face din tine un neam mare, și te voi binecuvânta; îți voi face un nume mare, și vei fi o binecuvântare. Voi binecuvânta pe cei ce te vor binecuvânta, și voi blestema pe cei ce te vor blestema; și

toate familiile pământului vor fi binecuvântate în tine”.

Geneza 15:7-21 – Domnul i-a mai zis: „Eu sunt Domnul, care te-am scos din Ur din Haldea, ca să-ți dau în stăpânire țara aceasta”. Avram a răspuns: „Doamne Dumnezeule, prin ce voi cunoaște că o voi stăpâni?” Și Domnul i-a zis: „Ia o juncană de trei ani, o capră de trei ani, un berbec de trei ani, o turturea și un pui de porumbel”. Avram a luat toate dobitoacele acestea, le-a despicat în două, și a pus fiecare bucată una în fața alteia; dar pasările nu le-a despicat. Păsările răpitoare s-au năpustit peste stârvuri; dar Avram le-a izgonit. La apusul soarelui, un somn adânc a căzut peste Avram; și iată că l-a apucat o groază și un mare întuneric. Și Domnul a zis lui Avram: „Să știi hotărât că sămânța ta va fi străină într-o țară, care nu va fi a ei; acolo va fi robită, și o vor apăsa greu, timp de patru sute de ani. Dar pe neamul căruia îi va fi roabă, îl voi judeca Eu: și pe urmă va ieși de acolo cu mari bogății. Tu vei merge în pace la părinții tăi; vei fi îngropat după o bătrânețe fericită. În al patrulea neam, ea se va întoarce aici; căci nelegiuirea Amoriților nu și-a atins încă vârful.” După ce a asfințit soarele, s-a făcut un întuneric adânc; și iată că a ieșit un fum ca dintr-un cuptor, și niște flăcări au trecut printre dobitoacele despicate. În ziua aceea, Domnul a făcut un legământ cu Avram, și i-a zis: „Seminței tale dau țara aceasta, de la râul Egiptului până la râul cel mare, râul Eufrat, și anume; țara Cheniților, a Cheniziților, a Cadmoniților, a Hetiților, a Fereziților, a Refaimiților, a Amoriților, a Cananiților, a Ghirgasiților și a Iebusiților”.

Exod 19:3-6, 8 – Moise s-a suit la Dumnezeu. Și Domnul l-a chemat de pe munte, zicând: „Așa să vorbești casei lui Iacov, și să spui copiilor lui Israel: Ați văzut ce am făcut Egiptului, și cum v-am purtat pe aripi de vultur și v-am adus aici la Mine. Acum, dacă veți asculta glasul meu, și dacă veți păzi legământul Meu, veți fi ai Mei dintre toate popoarele, căci tot pământul este al Meu; Îmi veți fi o împărăție de preoți și un neam sfânt. Acestea sunt cuvintele pe care le vei spune copiilor lui Israel”... Tot poporul a răspuns: „Vom face tot ce a zis Domnul!” Moise a spus Domnului cuvintele poporului.

2 Samuel 7:12-13 – Când ți se vor împlini zilele și vei fi culcat cu părinții tăi, Eu îți voi ridica... un urmaș după tine, care va ieși din trupul tău, și-i voi întări împărăția. El va zidi Numelui Meu o casă, și voi întări pe vecie scaunul de domnie al împărăției lui.

Jeremia 31:31 – Iată, vin zile, zice Domnul, când voi face cu casa lui Israel și cu casa lui Iuda un legământ nou.

Matei 26:28 – căci acesta este sângele Meu, sângele legământului celui nou, care se varsă pentru mulți, spre iertarea păcatelor.

Galateni 4:24-26 – Lucrurile acestea trebuie luate într-alt înțeles: acestea sunt două legăminte: unul de pe muntele Sinai naște pentru robie și este Agar, căci Agar este muntele Sinai din Arabia; și răspunde Ierusalimului de acum, care este în robie împreună cu copiii săi. Dar Ierusalimul cel de sus este slobod, și el este mama noastră.

Evrei 9:15 – Și tocmai de aceea este El mijlocitorul unui legământ nou, pentru ca, prin moartea Lui pentru răscumpărarea din abaterile făptuite sub legământul dintâi, cei ce au fost chemați, să capete veșnica moștenire, care le-a fost făgăduită.

Evrei 12:24 - ...de Isus, Mijlocitorul legământului celui nou, și de sângele stropirii, care vorbește mai bine decât sângele lui Abel.

---

---

---

---

---

---

---

### *37. Cum au fost mântuiți oamenii înainte de venirea lui Isus?*

PRIN DARUL FĂRĂ PLATĂ AL LUI DUMNEZEU, PRIN CREDINȚA ÎN MÂNTUITORUL PROMIS.



Geneza 3:21 – Domnul Dumnezeu a făcut lui Adam și nevestei lui haine de piele, și i-a îmbrăcat cu ele.

Geneza 6:8 – Dar Noe a căpătat milă înaintea Domnului.

Habacuc 2:4 – cel neprihănit va trăi prin credința lui.

Romani 1:17 – deoarece în ea este descoperită o neprihănire, pe care o dă Dumnezeu, prin credință și care duce la credință, după cum este scris: „Cel neprihănit va trăi prin credință”.

Romani 4:2-6 – Dacă Avraam a fost socotit neprihănit prin fapte, are cu ce să se laude, dar nu înaintea lui Dumnezeu. Căci ce zice Scriptura? „Avraam a crezut pe Dumnezeu, și aceasta i s-a socotit ca neprihănire”. Însă, celui ce lucrează, plata cuvenită lui i se socotește nu ca un har, ci ca ceva datorat; pe când, celui ce nu lucrează, ci crede în Cel ce socotește pe păcătos neprihănit, credința pe care o are el, îi este socotită ca neprihănire. Tot astfel, și David numește fericit pe omul acela, pe care Dumnezeu, fără fapte, îl socotește neprihănit.

Galateni 3:8 – Scriptura, de asemenea, fiindcă prevedea că Dumnezeu va socoti neprihănite pe Neamuri, prin credință, a vestit mai dinainte lui Avraam această veste bună: „Toate neamurile vor fi binecuvântate în tine.”

Evrei 4:2 - Căci și nouă ni s-a adus o veste bună ca și lor; dar lor cuvântul care le-a fost propovăduit, nu le-a ajutat la nimic, pentru că n-a găsit credință la cei ce l-au auzit.

---



---



---



---

### ***38. Cum sunt mântuiți oamenii în noul legământ?***

PRIN DARUL FĂRĂ PLATĂ AL LUI DUMNEZEU, PRIN CREDINȚA ÎN MÂNTUITORUL ISUS HRISTOS.

Faptele Apostolilor 4:12 – În nimeni altul nu este mântuire: căci nu este sub cer nici un alt Nume dat oamenilor, în care trebuie să fim mântuiți.

Romani 10:13 – Fiindcă oricine va chema Numele Domnului, va fi mântuit.

Faptele Apostolilor 2:21 - Atunci oricine va chema Numele Domnului, va fi mântuit.

---



---



---



---



---

### *39. Ce era legământul Avraamic?*

DUMNEZEU I-A PROMIS LUI AVRAAM O ȚARĂ, URMAȘI ȘI BINECUVÂNTARE.

Geneza 12:1-3 – Domnul zise lui Avram: „Ieși din țara ta, din rudenția ta, și din casa tatălui tău, și vino în țara pe care ți-o voi arăta. Voi face din tine un neam mare, și te voi binecuvânta; îți voi face un nume mare, și vei fi o binecuvântare. Voi binecuvânta pe cei ce te vor binecuvânta, și voi blestema pe cei ce te vor blestema; și toate familiile pământului vor fi binecuvântate în tine”.

Geneza 15:18-21 - În ziua aceea, Domnul a făcut un legământ cu Avram, și i-a zis: „Seminții tale dau țara aceasta, de la râul Egiptului până la râul cel mare, râul Eufrat, și anume; țara Cheniților, a Cheniziților, a Cadmoniților, a Hetiților, a Fereziților, a Refaimiților, a Amoriților, a Cananiților, a Ghirgasiților și a Iebusiților”.

---



---

---



---



---

## 40. Care a fost semnul legământului cu Avraam?

### CIRCUMCIZIA.

Geneza 17:9-14 - Dumnezeu a zis lui Avraam: „Să păzești legământul Meu, tu și sãmânța ta după tine, din neam în neam. Acesta este legământul Meu pe care să-l păziți între Mine și voi, și sãmânța ta după tine: tot ce este de parte bărbătească între voi să fie tăiat împrejur. Să vă tăiați împrejur în carnea prepușului vostru: și acesta să fie semnul legământului dintre Mine și voi. La vârsta de opt zile, orice copil de parte bărbătească dintre voi să fie tăiat împrejur, neam după neam: fie că este rob născut în casă, fie că este cumpărat cu bani de la vreun străin, care nu face parte din neamul tău. Va trebui tăiat împrejur atât robul născut în casă cât și cel cumpărat cu bani; și astfel legământul Meu să fie întărit în carnea voastră ca un legământ veșnic. Un copil de parte bărbătească netăiat împrejur în carnea prepușului lui, să fie nimicit din mijlocul neamului său: a călcat legământul Meu”.

---



---



---



---



---

## 41. Ce este legământul cel vechi?

LEGEA PE CARE DUMNEZEU I-A DAT-O POPORULUI ISRAEL PRIN MOISE.

Exod 20:1-20 – Atunci Dumnezeu a rostit toate aceste cuvinte, și a zis: „Eu sunt Domnul, Dumnezeul tău, care te-a scos din țara Egiptului, din casa robiei. Să nu ai alți dumnezei afară de Mine. Să nu-ți faci chip cioplit, nici vreo înfățișare a lucrurilor care sunt sus în ceruri, sau jos pe pământ, sau în apele mai de jos de cât pământul. Să nu te închini înaintea lor, și să nu le slujești; căci Eu, Domnul, Dumnezeul tău, sunt un Dumnezeu gelos, care pedepesc nelegiuirea părinților în copii până la al treilea și la al patrulea neam al celor ce Mă urăsc, și Mă îndur până la al miilea neam de cei ce Mă iubesc și păzesc poruncile Mele. Să nu iei în deșert Numele Domnului, Dumnezeului tău; căci Domnul nu va lăsa nepedepsit pe cel ce va lua în deșert Numele Lui. Adu-ți aminte de ziua de odihnă, ca s-o sfințești. Să lucrezi șase zile, și să-ți faci lucrul tău. Dar ziua a șaptea este ziua de odihnă închinată Domnului, Dumnezeului tău: să nu faci nicio lucrare în ea, nici tu, nici fiul tău, nici fiica ta, nici robul tău, nici roaba ta, nici vita ta, nici străinul care este în casa ta. Căci în șase zile a făcut Domnul cerurile, pământul și marea, și tot ce este în ele, iar în ziua a șaptea S-a odihnit: de aceea a binecuvântat Domnul ziua de odihnă și a sfințit-o. Cinstește pe tatăl tău și pe mama ta, pentru ca să și se lungească zilele în țara, pe care ți-o dă Domnul, Dumnezeul tău. Să nu ucizi. Să nu preacurvești. Să nu furi. Să nu mărturisești strâmb împotriva aproapelui tău. Să nu poftești casa aproapelui tău; să nu poftești nevasta aproapelui tău, nici robul lui, nici roaba lui, nici boul lui, nici măgarul lui, nici vreun alt lucru, care este al aproapelui tău. Tot poporul auzea tunetele și sunetul trâmbiței și vedea flăcările muntelui, care fumegea. La priveliștea aceasta, poporul tremura, și stătea în depărtare. Ei au zis lui Moise: „Vorbește-ne tu însuși, și te vom asculta: dar să nu ne mai vorbească Dumnezeu, ca să nu murim”. Moise a zis poporului: „Nu vă înspăimântați; căci Dumnezeu a venit tocmai ca să vă pună la încercare, și ca să aveți frica Lui înaintea ochilor voștri, pentru ca să nu păcătuiți”.

Exod 21:1 – Iată legile, pe care le vei pune înaintea lor.

Jeremia 31:31-34 – Iată, vin zile, zice Domnul, când voi face cu

casa lui Israel și cu casa lui Iuda un legământ nou. Nu ca legământul, pe care l-am încheiat cu părinții lor, în ziua când i-am apucat de mână, să-i scot din țara Egiptului, legământ, pe care l-au călcat, măcar că aveam drepturi de soț asupra lor, zice Domnul. Ci iată legământul, pe care-l voi face cu casa lui Israel, după zilele acelea, zice Domnul: Voi pune Legea Mea înlăuntrul lor, o voi scrie în inima lor; și Eu voi fi Dumnezeul lor, iar ei vor fi poporul Meu. Niciunul nu va mai învăța pe aproapele, sau pe fratele său, zicând: ‚Cunoaște-L pe Domnul!‘ Ci toți Mă vor cunoaște, de la cel mai mic până la cel mai mare, zice Domnul; căci le voi ierta nelegiuirea, și nu-Mi voi mai aduce aminte de păcatul lor.

Ioan 1:17 - căci Legea a fost dată prin Moise, dar harul și adevărul au venit prin Isus Hristos.

---



---



---



---



---



---



---



---

## 42. Ce a făcut vechiul legământ?

VECHIUL LEGĂMÂNT A TREZIT PĂCATUL, IAR PĂCATUL A ADUS MOARTEA ȘI CONDMNAREA.

Romani 7:7-13 – Deci ce vom zice? Legea este ceva păcătos? Nicidecum! Dimpotrivă, păcatul nu l-am cunoscut decât prin Lege. De pildă, n-aș fi cunoscut pofta, dacă Legea nu mi-ar fi spus: „Să nu poftești!” Apoi păcatul a luat prilejul, și a făcut să se nască în mine prin poruncă tot felul de pofte; căci fără Lege, păcatul este

mort. Odinioară, fiindcă eram fără Lege, trăiam; dar când a venit porunca, păcatul a înviat, și eu am murit. Și porunca, ea, care trebuia să-mi dea viața, mi-a pricinuit moartea. Pentru că păcatul a luat prilejul prin ea m-a amăgit, și prin însăși, porunca aceasta m-a lovit cu moartea. Așa că Legea, negreșit, este sfântă, și porunca este sfântă, dreaptă și bună. Atunci, un lucru bun mi-a dat moartea? Nicidecum. Dar păcatul, tocmai ca să iasă la iveală ca păcat, mi-a dat moartea printr-un lucru bun, pentru ca păcatul să se arate afară din cale de păcătos, prin faptul că se slujea de aceeași poruncă.

2 Corinteni 3:6-7, 9 - care ne-a și făcut în stare să fim slujitori ai unui legământ nou, nu al slovei, ci al Duhului; căci slova omoară, dar Duhul dă viața. Acum, dacă slujba aducătoare de moarte, scrisă și săpată în pietre, era cu atâta slavă încât fiii lui Israel nu puteau să-și pironască ochii asupra feței lui Moise, din pricina strălucirii feței lui, măcar că strălucirea aceasta era trecătoare... Dacă slujba aducătoare de osândă, a fost slăvită, cu cât mai mult o întrece în slavă slujba aducătoare de neprihănire?

---



---



---



---



---



---

### ***43. De ce i-a dat Dumnezeu Legea lui Moise?***

PENTRU A ARĂTA CE DUMNEZEU SFÂNT ESTE EL, CÂT DE PĂCĂTOȘI SUNTEM NOI ȘI CĂ AVEM NEVOIE DE UN MÂNTUITOR.

Geneza 3:21 – Domnul Dumnezeu a făcut lui Adam și nevastei lui haine de piele, și i-a îmbrăcat cu ele.

Geneza 6:8 – Dar Noe a căpătat milă înaintea Domnului.

Habacuc 2:4 – Iată, i s-a îngâmfat sufletul, nu este fără prihană în el; dar cel neprihănit va trăi prin credința lui.

Romani 1:17 – deoarece în ea [Evanghelie] este descoperită o neprihănire, pe care o dă Dumnezeu, prin credință și care duce la credință, după cum este scris: „Cel neprihănit va trăi prin credință”.

Romani 4:2-6 – Dacă Avraam a fost socotit neprihănit prin fapte, are cu ce să se laude, dar nu înaintea lui Dumnezeu. Căci ce zice Scriptura? „Avraam a crezut pe Dumnezeu, și aceasta i s-a socotit ca neprihănire”. Însă, celui ce lucrează, plata cuvenită lui i se socotește nu ca un har, ci ca ceva datorat; pe când, celui ce nu lucrează, ci crede în Cel ce socotește pe păcătos neprihănit, credința pe care o are el, îi este socotită ca neprihănire. Tot astfel, și David numește fericit pe omul acela, pe care Dumnezeu, fără fapte, îl socotește neprihănit.

Galateni 3:8 – Scriptura, de asemenea, fiindcă prevedea că Dumnezeu va socoti neprihănite pe Neamuri, prin credință, a vestit mai dinainte lui Avraam această veste bună: „Toate neamurile vor fi binecuvântate în tine”.

Evrei 4:2 - Căci și nouă ni s-a adus o veste bună ca și lor; dar lor cuvântul care le-a fost propovăduit, nu le-a ajutat la nimic, pentru că n-a găsit credință la cei ce l-au auzit.

---



---



---



---



---

#### ***44. Dumnezeu a împărțit poruncile Lui în trei categorii?***

NU. DUMNEZEU I-A DAT POPORULUI ISRAEL PORUNCILE LUI ȘI LE-A CERUT SĂ ASCULTE DE TOATE.

Levitic 18:5 – Să păziți legile și poruncile Mele: omul care le va împlini, va trăi prin ele. Eu sunt Domnul! (citiți și Levitic 19).

Deuteronom 30:15-16 – Iată, îți pun azi înaintea viața și binele, moartea și răul. Căci îți poruncesc azi să iubești pe Domnul, Dumnezeuul tău, să umbli pe căile Lui, și să păzești poruncile Lui, legile Lui și rânduielile Lui, ca să trăiești și să te înmulțești, și ca Domnul, Dumnezeuul tău să te binecuvânteze în țara pe care o vei lua în stăpânire.

2 Cronici 33:8 – Nu voi mai strămuta pe Israel din țara pe care am dat-o părinților voștri, numai să caute să îplinească tot ce le-am poruncit, după toată legea, învățăturile și poruncile date prin Moise.

1 Împărați 2:3 – Păzește poruncile Domnului, Dumnezeuului tău, umblând în căile Lui, și păzind legile Lui, poruncile Lui, hotărârile Lui și învățăturile Lui, după cum este scris în legea lui Moise, ca să izbutești în tot ce vei face și ori încotro te vei întoarce.

Neemia 1:7 – Te-am supărat, și n-am păzit poruncile Tale, legile și orânduirile, pe care le-ai dat robului Tău Moise.

Ezechiel 20:11 – Le-am dat legile Mele și le-am făcut cunoscut poruncile Mele, pe care trebuie să le îplinească omul, ca să trăiască prin ele.

1 Corinteni 9:9 – În adevăr, în Legea lui Moise este scris: „Să nu legi gura boului care treieră grâul!” Pe boi îi are în vedere Dumnezeu aici?

Romani 10:5 – În adevăr, Moise scrie că omul care îplinește neprihănirea, pe care o dă Legea, va trăi prin ea.

Galateni 3:10 – Căci toți cei ce se biziuesc pe faptele Legii, sunt sub blestem; pentru că este scris: „Blestemat este oricine nu stăruiește în toate lucrurile scrise în cartea Legii, ca să le facă”.

Galateni 3:12 – Însă Legea nu se întemeiază pe credință; ci ea zice: „Cine va face aceste lucruri, va trăi prin ele”.

Galateni 5:3 – Și mărturisesc iarăși încă odată oricărui om care primește tăierea împrejur, că este dator să îplinească toată Legea.



Efesenii 2:15 – și, în trupul Lui, a înlăturat vrăjmășia dintre ei, Legea poruncilor, în orânduiriile ei, ca să facă pe cei doi să fie în El însuși un singur om nou, făcând astfel pace.

Iacov 2:10 - Căci, cine păzește toată Legea, și greșește într-o singură poruncă, se face vinovat de toate.

---



---



---



---



---

#### 45. Care este esența Legii lui Dumnezeu?

SĂ ÎL IUBEȘTI PE DOMNUL ȘI PE APROAPELE TĂU CA PE TINE ÎNSUȘI.

Matei 22:37-40 – Isus i-a răspuns: „Să iubești pe Domnul, Dumnezeul tău, cu toată inima ta, cu tot sufletul tău, și cu tot cugetul tău. Aceasta este cea dintâi, și cea mai mare poruncă. Iar a doua, asemenea ei, este: „Să iubești pe aproapele tău ca pe tine însuși”. În aceste două porunci se cuprinde toată Legea și Proorocii”.

Romani 13:9 - De fapt: „Să nu preacurvești, să nu furi, să nu faci nici o mărturisire mincinoasă, să nu poțtești”, și orice altă poruncă mai poate fi, se cuprind în porunca aceasta: „Să iubești pe aproapele tău ca pe tine însuși”.

---



---



---



---



---

## 46. A reușit legământul cel vechi ca oamenii să fie îndreptățiți înaintea lui Dumnezeu?

NU, CI VECHIUL LEGĂMÂNT NU A ÎNDEPĂRTAT PĂCATUL NIMĂNUI ȘI NICI NU L-A ÎNDRAPTĂȚIT PE NIMENI ÎNAINTEA LUI DUMNEZEU.

Faptele Apostolilor 13:39 – oricine crede, este iertat prin El de toate lucrurile de care n-ați putut fi iertați prin Legea lui Moise.

Romani 3:20-22 – Căci nimeni nu va fi socotit neprihănit înaintea Lui, prin faptele Legii, deoarece prin Lege vine cunoștința deplină a păcatului. Dar acum s-a arătat o neprihănire, pe care o dă Dumnezeu, fără lege - despre ea mărturisesc Legea și proorocii - și anume, neprihănirea dată de Dumnezeu, care vine prin credința în Isus Hristos, pentru toți și peste toți cei ce cred în El. Nu este nici o deosebire.

Romani 5:20 – Ba încă și Legea a venit pentru ca să se înmulțească greșeala; dar unde s-a înmulțit păcatul, acolo harul s-a înmulțit și mai mult.

Romani 7:5-11 – Căci, când trăiam sub firea noastră pământească, patimile păcatelor, ațâțate de Lege, lucrau în mădularele noastre, și ne făceau să aducem roade pentru moarte. Dar acum, am fost izbăviți de Lege, și suntem morți față de Legea aceasta, care ne ținea robi, pentru ca să slujim lui Dumnezeu într-un duh nou, iar nu după vechea slovă. Deci ce vom zice? Legea este ceva păcătos? Nicidecum! Dimpotrivă, păcatul nu l-am cunoscut decât prin Lege. De pildă, n-aș fi cunoscut pofta, dacă Legea nu mi-ar fi spus: „Să nu poftesti!” Apoi păcatul a luat prilejul, și a făcut să se nască în mine prin porunca tot felul de pofte; căci fără Lege, păcatul este mort. Odinioară, fiindcă eram fără Lege, trăiam; dar când a venit porunca, păcatul a înviat, și eu am murit. Și porunca, ea, care trebuia să-mi dea viața, mi-a pricinuit moartea. Pentru că păcatul a luat prilejul prin ea m-a amăgit, și prin însăși, porunca aceasta m-a lovit cu moartea.

Romani 8:1-4 – Acum dar nu este nici o osândire pentru cei ce sunt în Hristos Isus, care nu trăiesc după îndemmurile firii pă-

mânțești, ci după îndemnurile Duhului. În adevăr, legea Duhului de viață în Hristos Isus, m-a izbăvit de Legea păcatului și a morții. Căci - lucru cu neputință Legii, întrucât firea pământească o făcea fără putere - Dumnezeu a osândit păcatul în firea pământească, trimitând, din pricina păcatului, pe însuși Fiul Său într-o fire asemănătoare cu a păcatului, pentru ca porunca Legii să fie împlinită în noi, care trăim nu după îndemnurile firii pământești, ci după îndemnurile Duhului.

Galateni 2:16, 21 – Totuși, fiindcă știm că omul nu este socotit neprihănit, prin faptele Legii, ci numai prin credința în Isus Hristos, am crezut și noi în Hristos Isus, ca să fim socotiți neprihăniți prin credința în Hristos, iar nu prin faptele Legii; pentru că nimeni nu va fi socotit neprihănit prin faptele Legii... Nu vreau să fac zadarnic harul lui Dumnezeu; căci dacă neprihănirea se capătă prin Lege, degeaba a murit Hristos.

Galateni 3:2-6 – Iată numai ce voiesc să știu de la voi: prin faptele Legii ați primit voi Duhul, ori prin auzirea credinței? Sunteți așa de nechibzuiți? După ce ați început prin Duhul, vreți acum să sfârșiți prin firea pământească? În zadar ați suferit voi atât de mult? Dacă, în adevăr, e în zadar! Cel ce vă dă Duhul și face minuni printre voi, le face oare prin faptele Legii sau prin auzirea credinței? Tot așa și „Avraam a crezut pe Dumnezeu, și credința aceasta i-a fost socotită ca neprihănire”.

Galateni 4:24 – Lucrurile acestea trebuie luate într-alt înțeles: acestea sunt două legăminte: unul de pe muntele Sinai naște pentru robie și este Agar.

Evrei 7:19 – căci Legea n-a făcut nimic desăvârșit - și pe de alta, se pune în loc o nădejde mai bună, prin care ne apropiem de Dumnezeu.

Evrei 8:6-9 – Dar acum Hristos a căpătat o slujbă cu atât mai înaltă cu cât legământul al cărui mijlocitor este El, e mai bun, căci este așezat pe făgăduințe mai bune. În adevăr, dacă legământul dintâi ar fi fost fără cusur, n-ar mai fi fost vorba să fie înlocuit cu un al doilea. Căci ca o muștrare a zis Dumnezeu lui Israel: „Iată, vin zile, zice Domnul, când voi face cu casa lui Israel și cu

casa lui Iuda un legământ nou; nu ca legământul, pe care l-am făcut cu părinții lor, în ziua când i-am apucat de mână, ca să-i scot din țara Egiptului. Pentru că n-au rămas în legământul Meu, și nici Mie nu Mi-a păsat de ei, zice Domnul”.

Evrei 10:4 – căci este cu neputință ca sângele taurilor și al țapilor să șteargă păcatele.

Evrei 10:11 - Și, pe când orice preot face slujba în fiecare zi, și aduce de multe ori aceleași jertfe, care niciodată nu pot șterge păcatele...

---



---



---



---



---

## 47. Care a fost semnul vechiului legământ?

SABATUL, ZIUA DE ODIHNĂ.

Exod 16:23 – Și Moise le-a zis: „Domnul a poruncit așa. Măine este ziua de odihnă, Sabatul închinat Domnului; coaceți ce aveți de copt, fierbeți ce aveți de fiert, și păstrați până a doua zi dimineața tot ce va rămâne!”

Exod 20:8 – Adu-ți aminte de ziua de odihnă, ca s-o sfințești.

Exod 31:15-17 - Să lucrezi șase zile; dar a șaptea este Sabatul, ziua de odihnă, închinată Domnului. Cine va face vreo lucrare în ziua Sabatului, va fi pedepsit cu moartea. Copiii lui Israel să păzească Sabatul, prăznuindu-l, ei și urmașii lor, ca un legământ necurmat. Aceasta va fi între Mine și copiii lui Israel un semn veșnic; căci în șase zile a făcut Domnul cerurile și pământul, iar în ziua a șaptea S-a odihnit și a răsuflet.

---



---

---



---



---

## 48. Care este noul legământ?

DUMNEZEU ÎI IARTĂ ȘI ÎI MÂNTUIEȘTE PE COPIII LUI, SOCO-  
TINDU-I NEPRIHĂNIȚI PRIN MOARTEA LUI ISUS HRISTOS.

Ieremia 31:31-34 – Iată, vin zile, zice Domnul, când voi face cu casa lui Israel și cu casa lui Iuda un legământ nou. Nu ca legământul, pe care l-am încheiat cu părinții lor, în ziua când i-am apucat de mână, să-i scot din țara Egiptului, legământ, pe care l-au călcat, măcar că aveam drepturi de soț asupra lor, zice Domnul. Ci iată legământul, pe care-l voi face cu casa lui Israel, după zilele acelea, zice Domnul: Voi pune Legea Mea înlăuntrul lor, o voi scrie în inima lor; și Eu voi fi Dumnezeul lor, iar ei vor fi poporul Meu. Niciunul nu va mai învăța pe aproapele, sau pe fratele său, zicând: ‚Cunoaște-L pe Domnul!’ Ci toți Mă vor cunoaște, de la cel mai mic până la cel mai mare, zice Domnul; căci le voi ierta nelegiuirea, și nu-Mi voi mai aduce aminte de păcatul lor.

Matei 26:28 – căci acesta este sângele Meu, sângele legământului celui nou, care se varsă pentru mulți, spre iertarea păcatelor.

Luca 22:20 – Tot astfel, după ce au mâncat, a luat paharul, și li l-a dat, zicând: ‚Acest pahar este legământul cel nou, făcut în sângele Meu, care se varsă pentru voi’.

Evrei 8:8-13 – Căci ca o muștrare a zis Dumnezeu lui Israel: ‚Iată, vin zile, zice Domnul, când voi face cu casa lui Israel și cu casa lui Iuda un legământ nou; nu ca legământul, pe care l-am făcut cu părinții lor, în ziua când i-am apucat de mână, ca să-i scot din țara Egiptului. Pentru că n-au rămas în legământul Meu, și nici Mie nu Mi-a păsat de ei, zice Domnul. Dar iată legământul, pe care-l voi face cu casa lui Israel, după acele zile, zice Domnul: voi pune legile Mele în mintea lor și le voi scrie în inimile lor; Eu voi fi

Dumnezeul lor, și ei vor fi poporul Meu. Și nu vor mai învăța fiecare pe vecinul sau pe fratele său, zicând: ‚Cunoaște-L pe Domnul!‘ Căci toți Mă vor cunoaște, de la cel mai mic până la cel mai mare dintre ei. Pentru că le voi ierta nelegiuirile, și nu-Mi voi mai aduce aminte de păcatele și fărâdelegile lor”. Prin faptul că zice: „Un nou legământ”, a mărturisit că cel dintâi este vechi; iar ce este vechi, ce a îmbătrânit, este aproape de pierdere.

Evrei 10:2, 22 - Altfel, n-ar fi încetat ele oare să fie aduse, dacă cei ce le aduceau, fiind curățiți odată, n-ar mai fi trebuit să mai aibă cunoștință de păcate?... să ne apropiem cu o inimă curată, cu credință deplină, cu inimile stropite și curățite de un cuget rău, și cu trupul spălat cu o apă curată.

---



---



---



---



---

## ***49. Ce face Dumnezeu pentru credincioșii din noul legământ?***

EL ÎI ÎNDREPTĂȚEȘTE, ÎI SFINȚEȘTE ȘI ÎI GLORIFICĂ, ÎI MÂNTUIEȘTE ȘI ARE GRIJĂ DE EI.

Psalmul 33:20 – Sufletul nostru nădăjduiește în Domnul; El este Ajutorul și Scutul nostru.

Psalmul 46:1 – Dumnezeu este adăpostul și sprijinul nostru, un ajutor, care nu lipsește niciodată în nevoi.

Psalmul 89:18 – Căci Domnul este scutul nostru, Sfântul lui Israel este împăratul nostru.

Romani 5:1 – Deci, fiindcă suntem socotiți neprihăniți, prin credință, avem pace cu Dumnezeu, prin Domnul nostru Isus Hristos.

1 Corinteni 6:11 – Și așa erați unii din voi! Dar ați fost spălați, ați fost sfințiți, ați fost socotiți neprihăniți, în Numele Domnului Isus Hristos, și prin Duhul Dumnezeului nostru.

Efeseni 2:14 - Căci El este pacea noastră, care din doi a făcut unul, și a surpat zidul de la mijloc care-i despărțea.

Coloseni 3:4 – Când Se va arăta Hristos, viața voastră, atunci vă veți arăta și voi împreună cu El în slavă.

1 Timotei 1:1 – Pavel, apostol al lui Isus Hristos, prin porunca lui Dumnezeu, Mântuitorul nostru, și a Domnului Isus Hristos, nădejdea noastră...

Exod 15:2 – Domnul este tăria mea și temeiul cântărilor mele de laudă: El m-a scăpat. El este Dumnezeul meu: pe El Îl voi lauda; El este Dumnezeul tatălui meu: pe El Îl voi preamări.

2 Samuel 22:2 – El a zis: „Domnul este stâncă mea, cetățuia mea, Izbăvitorul meu”.

Psalmul 23:1 – Domnul este Păstorul meu: nu voi duce lipsă de nimic.

Psalmul 27:1 – Domnul este lumina și mântuirea mea: de cine să mă tem? Domnul este sprijinitorul vieții mele: de cine să-mi fie frică?

Plângerile lui Ieremia 3:24 - „Domnul este partea mea de moștenire”, zice sufletul meu; de aceea nădăjduiesc în El.

---



---



---



---



---

## 50. Cum sunt creștinii îndreptățiți?

DUMNEZEU IARTĂ TOATE PĂCATELE MELE ȘI MĂ CONSIDERĂ NE-  
PRIHĂNIT ÎN DOMNUL HRISTOS ISUS.

Romani 3:22 – și anume, neprihănirea dată de Dumnezeu, care vine prin credința în Isus Hristos, pentru toți și peste toți cei ce cred în El. Nu este nici o deosebire.

Romani 1:17 – deoarece în ea este descoperită o neprihănire, pe care o dă Dumnezeu, prin credință și care duce la credință, după cum este scris: „Cel neprihănit va trăi prin credință”.

Romani 4:5-8 – pe când, celui ce nu lucrează, ci crede în Cel ce socotește pe păcătos neprihănit, credința pe care o are el, îi este socotită ca neprihănire. Tot astfel, și David numește fericit pe omul acela, pe care Dumnezeu, fără fapte, îl socotește neprihănit. „Ferice”, zice el, „de aceia ale căror fără de legi sunt iertate, și ale căror păcate sunt acoperite! Ferice de omul, căruia nu-i ține Domnul în seamă păcatul!”

Romani 5:17-18 - Dacă deci, prin greșala unuia singur, moartea a domnit prin el singur, cu mult mai mult cei ce primesc, în toată plinătatea, harul și darul neprihănitii, vor domni în viață prin acel unul singur, care este Isus Hristos... Astfel dar, după cum printr-o singură greșală, a venit o osândă, care a lovit pe toți oamenii, tot așa, printr-o singură hotărâre de iertare a venit pentru toți oamenii o hotărâre de neprihănire care dă viața.

---



---



---



---



---

## 51. Cum sunt creștinii sfințiți?

PRIN LUCRAREA LUI HRISTOS ȘI PRIN CUVÂNTUL LUI, DUMNEZEU MĂ PUNE DEOPARTE ȘI MĂ FACE SĂ MĂ ASEMĂN TOT MAI MULT CU EL.

Faptele Apostolilor 20:32 – Și acum, fraților, vă încredințez în mâna lui Dumnezeu și a Cuvântului harului Său, care vă poate



zidi sufletește, și vă poate da moștenirea împreună cu toți cei sfințiți.

1 Corinteni 1:2 – către Biserica lui Dumnezeu care este în Corint, către cei ce au fost sfințiți în Hristos Isus, chemați să fie sfinți, și către toți cei ce cheamă în vreun loc Numele lui Isus Hristos, Domnul lor și al nostru:

Evrei 2:11 – Căci Cel ce sfințește și cei ce sunt sfințiți, sunt dintr-unul. De aceea, Lui nu-i este rușine să-i numească „frați”.

Evrei 10:14 - Căci printr-o singură jertfă El a făcut desăvârșiți pentru totdeauna pe cei ce sunt sfințiți.

---



---



---



---



---

## 52. Cum sunt creștinii glorificați?

DUMNEZEU MĂ FACE CA ISUS ÎN ACEASTĂ VIAȚĂ ȘI ÎMI PREGĂTEȘTE O CASĂ PENTRU VEȘNICIE [UNDE MĂ IA LA MOARTEA MEA, CÂND MĂ GLORIFICĂ].

Ioan 17:22, 24 – Eu le-am dat slava, pe care Mi-ai dat-o Tu, pentru ca ei să fie una, cum și noi suntem una... Tată, vreau ca acolo unde sunt Eu, să fie împreună cu Mine și aceia, pe care Mi i-ai dat Tu, ca să vadă slava Mea, slavă, pe care Mi-ai dat-o Tu; fiindcă Tu M-ai iubit înainte de întemeierea lumii.

2 Corinteni 4:17 – Căci întristările noastre ușoare de o clipă lucrează pentru noi tot mai mult o greutate veșnică de slavă.

Efeseni 2:6 – El ne-a înviat împreună, și ne-a pus să ședem împreună în locurile cerești, în Hristos Isus.

Coloseni 3:4 – Când Se va arăta Hristos, viața voastră, atunci vă veți arăta și voi împreună cu El în slavă.

Romani 8:30-33 - Și pe aceia pe care i-a hotărât mai dinainte, i-a și chemat; și pe aceia pe care i-a chemat, i-a și socotit neprihăniți; iar pe aceia pe care i-a socotit neprihăniți, i-a și proslăvit. Deci, ce vom zice noi în fața tuturor acestor lucruri? Dacă Dumnezeu este pentru noi, cine va fi împotriva noastră? El, care n-a cruțat nici chiar pe Fiul Său, ci L-a dat pentru noi toți, cum nu ne va da fără plată, împreună cu El, toate lucrurile? Cine va ridica pâră împotriva aleșilor lui Dumnezeu? Dumnezeu este Acela, care-i socotește neprihăniți!

---



---



---



---



---



---

### ***53. Ce a făcut Dumnezeu pentru a-i mântui pe păcătoși?***

DUMNEZEU NE-A IUBIT ȘI L-A TRIMIS PE FIUL SĂU PENTRU A MURI PENTRU PĂCĂTOȘI CA MINE.

Ioan 3:16 – Fiindcă atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, că a dat pe singurul Lui Fiu, pentru ca oricine crede în El, să nu piară, ci să aibă viața veșnică.

Romani 5:6-8 - Căci, pe când eram noi încă fără putere, Hristos, la vremea cuvenită a murit pentru cei nelegiuți. Pentru un om neprihănit cu greu ar muri cineva; dar pentru binefăcătorul lui, poate că s-ar găsi cineva să moară. Dar Dumnezeu Își arată dragostea față de noi prin faptul că, pe când eram noi încă păcătoși, Hristos a murit pentru noi.

---



---

---



---



---

## 54. Cum poți fi mântuit?

TREBUIE SĂ MĂ POCĂIESC ȘI SĂ ÎMI PUN CREDINȚA ÎN ISUS CA MÂNTUITOR ȘI DOMN.

Ioan 1:12 – Dar tuturor celor ce L-au primit, adică celor ce cred în Numele Lui, le-a dat dreptul să se facă copii ai lui Dumnezeu; Faptele Apostolilor 2:38 – „Pocăiți-vă”, le-a zis Petru, „și fiecare din voi să fie botezat în Numele lui Isus Hristos, spre iertarea păcatelor voastre; apoi veți primi darul Sfântului Duh”.

Ioan 6:29 - Isus le-a răspuns: „Lucrarea pe care o cere Dumnezeu este aceasta: să credeți în Acela, pe care L-a trimis El”.

---



---



---



---



---

## 55. Cât va dura noul legământ?

NOUL LEGĂMÂNT ESTE VEȘNIC.

Evrei 5:9 – Și după ce a fost făcut desăvârșit, S-a făcut pentru toți cei ce-L ascultă, urzitorul unei mântuiri veșnice.

Evrei 8:8-13 – Căci ca o muștrare a zis Dumnezeu lui Israel: „Iată, vin zile, zice Domnul, când voi face cu casa lui Israel și cu casa lui Iuda un legământ nou; nu ca legământul, pe care l-am făcut cu părinții lor, în ziua când i-am apucat de mână, ca să-i scot din țara Egiptului. Pentru că n-au rămas în legământul Meu, și nici

Mie nu Mi-a pāsāt de ei, zice Domnul. Dar iatā legământul, pe care-l voi face cu casa lui Israel, după acele zile, zice Domnul: voi pune legile Mele în mintea lor și le voi scrie în inimile lor; Eu voi fi Dumnezeu lor, și ei vor fi poporul Meu. Și nu vor mai învăța fiecare pe vecinul sau pe fratele său, zicând: „Cunoaște-L pe Domnul?” Căci toți Mă vor cunoaște, de la cel mai mic până la cel mai mare dintre ei. Pentru că le voi ierta nelegiuirile, și nu-Mi voi mai aduce aminte de păcatele și fărădelegile lor”. Prin faptul că zice: „Un nou legământ”, a mărturisit că cel dintâi este vechi; iar ce este vechi, ce a îmbătrânit, este aproape de piere.

Evrei 9:12, 15 – și a intrat, odată pentru totdeauna, în Locul prea sfânt, nu cu sânge de țapi și de viței, ci cu însuși sângele Său, după ce a căpătat o răscumpărare veșnică... Și tocmai de aceea este El mijlocitorul unui legământ nou, pentru ca, prin moartea Lui pentru răscumpărarea din abaterile făptuite sub legământul dintâi, cei ce au fost chemați, să capete veșnica moștenire, care le-a fost făgăduită.

Evrei 13:20 - Dumnezeu al păcii, care, prin sângele legământului celui veșnic, a sculat din morți pe Domnul nostru Isus, marele Păstor al oilor.

---



---



---



---



---

## ***56. Este noul legământ la fel ca vechiul legământ?***

**NU. NOUL LEGĂMÂNT ESTE DIFERIT DE CEL VECHI.**

Jeremia 31:31-34 - Iată, vin zile, zice Domnul, când voi face cu casa lui Israel și cu casa lui Iuda un legământ nou. Nu ca legământul, pe care l-am încheiat cu părinții lor, în ziua când i-am

apucat de mână, să-i scot din țara Egiptului, legământ, pe care l-au călcat, măcar că aveam drepturi de soț asupra lor, zice Domnul. Ci iată legământul, pe care-l voi face cu casa lui Israel, după zilele acelea, zice Domnul: Voi pune Legea Mea înlăuntrul lor, o voi scrie în inima lor; și Eu voi fi Dumnezeul lor, iar ei vor fi poporul Meu. Niciunul nu va mai învăța pe aproapele, sau pe fratele său, zicând: ‚Cunoaște-L pe Domnul!’ Ci toți Mă vor cunoaște, de la cel mai mic până la cel mai mare, zice Domnul; căci le voi ierta nelegiuirea, și nu-Mi voi mai aduce aminte de păcatul lor.

---



---



---



---



---

## ***57. În ce fel este noul legământ mai bun decât cel vechi?***

**TOȚI CEI DIN NOUL LEGĂMÂNT SUNT ELIBERAȚI, IERTAȚI ȘI ÎL CUNOSC PE DOMNUL.**

Ieremia 31:34 – Niciunul nu va mai învăța pe aproapele, sau pe fratele său, zicând: ‚Cunoaște-L pe Domnul!’ Ci toți Mă vor cunoaște, de la cel mai mic până la cel mai mare, zice Domnul; căci le voi ierta nelegiuirea, și nu-Mi voi mai aduce aminte de păcatul lor.

Evrei 13:20 – Dumnezeul păcii, care, prin sângele legământului celui veșnic, a sculat din morți pe Domnul nostru Isus, marele Păstor al oilor.

Galateni 4:24-26 – Lucrurile acestea trebuie luate într-alt înțeles: acestea sunt două legăminte: unul de pe muntele Sinai naște pentru robie și este Agar, căci Agar este muntele Sinai din Ara-

bia; și răspunde Ierusalimului de acum, care este în robie împreună cu copiii săi. Dar Ierusalimul cel de sus este slobod, și el este mama noastră.

Evrei 8:6-13 – Dar acum Hristos a căpătat o slujbă cu atât mai înaltă cu cât legământul al cărui mijlocitor este El, e mai bun, căci este așezat pe făgăduințe mai bune. În adevăr, dacă legământul dintâi ar fi fost fără cusur, n-ar mai fi fost vorba să fie înlocuit cu un al doilea. Căci ca o muștrare a zis Dumnezeu lui Israel: „Iată, vin zile, zice Domnul, când voi face cu casa lui Israel și cu casa lui Iuda un legământ nou; nu ca legământul, pe care l-am făcut cu părinții lor, în ziua când i-am apucat de mână, ca să-i scot din țara Egiptului. Pentru că n-au rămas în legământul Meu, și nici Mie nu Mi-a păsat de ei, zice Domnul. Dar iată legământul, pe care-l voi face cu casa lui Israel, după acele zile, zice Domnul: voi pune legile Mele în mintea lor și le voi scrie în inimile lor; Eu voi fi Dumnezeul lor, și ei vor fi poporul Meu. Și nu vor mai învăța fiecare pe vecinul sau pe fratele său, zicând: „Cunoaște pe Domnul!” Căci toți Mă vor cunoaște, de la cel mai mic până la cel mai mare dintre ei. Pentru că le voi ierta nelegiuirile, și nu-Mi voi mai aduce aminte de păcatele și fărădelegile lor”. Prin faptul că zice: „Un nou legământ”, a mărturisit că cel dintâi este vechi; iar ce este vechi, ce a îmbătrânit, este aproape de piere.

Evrei 10:1-4 - În adevăr, Legea, care are umbra bunurilor viitoare, nu înfățișarea adevărată a lucrurilor, nu poate niciodată, prin aceleași jertfe, care se aduc neîncetat în fiecare an, să facă desăvârșiți pe cei ce se apropie. Altfel, n-ar fi încetat ele oare să fie aduse, dacă cei ce le aduceau, fiind curățiți odată, n-ar mai fi trebuit să mai aibă cunoștința de păcate? Dar aducerea aminte a păcatelor este înnoită din an în an, tocmai prin aceste jertfe; căci este cu neputință ca sângele taurilor și al țapilor să șteargă păcatele.

---

---

---

---



---

## 58. Ce aduce noul legământ?

NOUL LEGĂMÂNT ADUCE DUHUL SFÂNT ȘI NEPRIHĂNIREA.

2 Corinteni 3:7-9 - Acum, dacă slujba aducătoare de moarte, scrisă și săpată în pietre, era cu atâta slavă încât fiii lui Israel nu puteau să-și pirolească ochii asupra feței lui Moise, din pricina strălucirii feței lui, măcar că strălucirea aceasta era trecătoare, cum n-ar fi cu slavă mai degrabă slujba Duhului? Dacă slujba aducătoare de osândă, a fost slăvită, cu cât mai mult o întrece în slavă slujba aducătoare de neprihănire?

---



---

## 59. Ce lege trebuie să împlinim în noul legământ?

LEGEA LUI HRISTOS.

Matei 28:20 – Și învățați-i să păzească tot ce v-am poruncit. Și iată că Eu sunt cu voi în toate zilele, până la sfârșitul veacului. Amin

Ioan 13:34 – Vă dau o poruncă nouă: Să vă iubiți unii pe alții; cum v-am iubit Eu, așa să vă iubiți și voi unii pe alții.

Ioan 14:15 – Dacă Mă iubiți, veți păzi poruncile Mele.

Ioan 14:21 – Cine are poruncile Mele și le păzește, acela Mă iubește; și cine Mă iubește, va fi iubit de Tatăl Meu. Eu îl voi iubi, și Mă voi arăta lui.

Ioan 15:10 – Dacă păziți poruncile Mele, veți rămâne în dragostea Mea, după cum și Eu am păzit poruncile Tatălui Meu, și rămân în dragostea Lui.

Faptele Apostolilor 15:5-11 – Atunci unii din partida Fariseilor, care crezuseră, s-au ridicat, și au zis că Neamurile trebuie să fie tăiate împrejur, și să li se ceară să păzească Legea lui Moise. Apostolii și prezbiterii s-au adunat laolaltă, ca să vadă ce este de făcut. După ce s-a făcut multă vorbă, s-a sculat Petru și le-a zis: „Fraților, știți că Dumnezeu, de o bună bucată de vreme, a făcut o alegere între voi, ca, prin gura mea, Neamurile să audă cuvântul Evangheliei, și să creadă. Și Dumnezeu, care cunoaște inimile, a mărturisit pentru ei, și le-a dat Duhul Sfânt ca și nouă. N-a făcut nici o deosebire între noi și ei, întrucât le-a curățit inimile prin credință. Acum dar, de ce ispitiți pe Dumnezeu, și puneți pe grumazul ucenicilor un jug, pe care nici părinții noștri, nici noi nu l-am putut purta? Ci credem că noi, ca și ei, suntem mântuiți prin harul Domnului Isus”.

1 Corinteni 9:20-21 – Cu Iudeii, m-am făcut ca un Iudeu, ca să câștig pe Iudei; cu cei ce sunt sub Lege, m-am făcut ca și când aș fi fost sub Lege (măcar că nu sunt sub Lege), ca să câștig pe cei ce sunt sub Lege; cu cei ce sunt fără Lege, m-am făcut ca și cum aș fi fost fără lege (măcar că nu sunt fără o lege a lui Dumnezeu, ci sunt sub legea lui Hristos), ca să câștig pe cei fără lege.

Galateni 3:23-25 – Înainte de venirea credinței, noi eram sub paza Legii, închiși pentru credința care trebuia să fie descoperită. Astfel, Legea ne-a fost un îndrumător spre Hristos, ca să fim socotiți neprihăniți prin credință. După ce a venit credința, nu mai suntem sub îndrumătorul acesta.

Galateni 5:18 – Dacă sunteți călăuziți de Duhul, nu sunteți sub Lege.

Galateni 6:2 – Purtați-vă sarcinile unii altora, și veți împlini astfel Legea lui Hristos.

1 Tesaloniceni 4:2 - Știți, în adevăr, ce învățături v-am dat prin Domnul Isus.

---



---



---



---



---

## 60. *Ne mai poate ajuta azi Legea pe care Dumnezeu i-a dat-o lui Moise?*

DA, LEGEA LUI MOISE ÎNCĂ NE POATE AJUTA.

Romani 13:8-10 – Să nu datorați nimănui nimic, decât să vă iubiți unii pe alții: căci cine iubește pe alții, a împlinit Legea. De fapt: „Să nu preacurvești, să nu furi, să nu faci nici o mărturisire mincinoasă, să nu poftești”, și orice altă poruncă mai poate fi, se cuprind în porunca aceasta: „Să iubești pe aproapele tău ca pe tine însuși.” Dragostea nu face rău aproapelui: dragostea deci este împlinirea Legii.

Efeseni 6:1-3 - Copii, ascultați în Domnul de părinții voștri, căci este drept. „Să cinstești pe tatăl tău și pe mama ta” - este cea dintâi poruncă însoțită de o făgăduință - „ca să fii fericit, și să trăiești multă vreme pe pământ”.

---



---



---



---



---



---



---



---

## 61. *Când a plănuit Dumnezeu noul legământ?*

ÎNAINTE DE CREAȚIA LUMII, TATĂL A HOTĂRÂT SĂ ÎL TRIMITĂ PE FIUL CA SĂ FIE MÂNTUITORUL LUMII.

Isaia 42:6 – Eu, Domnul, Te-am chemat ca să dai mântuire, și Te voi lua de mână, Te voi păzi și Te voi pune ca legământ al poporului, ca să fii Lumina neamurilor.

Isaia 49:8 – Așa vorbește mai departe Domnul: La vremea îndurării Te voi asculta, și în ziua mântuirii Te voi ajuta; Te voi păzi și Te voi pune să faci legământ cu poporul, să ridici țara, și să împarți moștenirile pustiite.

Isaia 61:1 – Duhul Domnului Dumnezeu este peste Mine, căci Domnul M-a uns să aduc vești bune celor nenorociți: El M-a trimis să vindec pe cei cu inima zdrobită, să vestesc robilor slobozenia, și prinșilor de război izbăvirea.

Matei 10:40 – Cine vă primește pe voi, Mă primește pe Mine; și cine Mă primește pe Mine, primește pe Cel ce M-a trimis pe Mine.

Ioan 4:34 – Isus le-a zis: „Mâncarea Mea este să fac voia Celui ce M-a trimis, și să împlinesc lucrarea Lui”.

Ioan 5:30 – Eu nu pot face nimic de la Mine însumi: judec după cum aud; și judecata Mea este dreaptă, pentru că nu caut să fac voia Mea, ci voia Tatălui, care M-a trimis.

Ioan 5:36-37 – Dar Eu am o mărturie mai mare decât a lui Ioan; căci lucrările, pe care Mi le-a dat Tatăl să le săvârșesc, tocmai lucrările acestea, pe care le fac Eu, mărturisesc despre Mine că Tatăl M-a trimis. Și Tatăl, care M-a trimis, a mărturisit El însuși despre Mine. Voi nu I-ați auzit niciodată glasul, nu I-ați văzut deloc fața.

Ioan 6:37-40 – Tot ce-Mi dă Tatăl, va ajunge la Mine; și pe cel ce vine la Mine, nu-l voi izgoni afară: căci M-am pogorât din cer ca să fac nu voia Mea, ci voia Celui ce M-a trimis. Și voia Celui ce M-a trimis, este să nu pierd nimic din tot ce Mi-a dat El, ci să-l înviez în ziua de apoi. Voia Tatălui meu este ca oricine vede pe Fiul, și crede în El, să aibă viața veșnică; și Eu îl voi învia în ziua de apoi.

Ioan 20:21 – Isus le-a zis din nou: „Pace vouă! Cum M-a trimis pe Mine Tatăl, așa vă trimit și Eu pe voi.”

Galateni 4:4-5 – Dar când a venit împlinirea vremii, Dumnezeu a trimis pe Fiul Său, născut din femeie, născut sub Lege, ca să răscumpere pe cei ce erau sub Lege, pentru ca să căpătăm înfierea.

Evrei 10:7-9 – Atunci am zis: „Iată-Mă (în sulul cărții este scris despre Mine), vin să fac voia Ta, Dumnezeule!” După ce a zis întâi: „Tu n-ai voit și n-ai primit nici jertfe, nici prinoase, nici arderi de tot, nici jertfe pentru păcat”, (lucruri aduse toate după Lege), apoi zice: „Iată-Mă, vin să fac voia Ta, Dumnezeule”. El desființează astfel pe cele dintâi, ca să pună în loc pe a doua.

1 Ioan 4:14 - Și noi am văzut și mărturisim că Tatăl a trimis pe Fiul ca să fie Mântuitorul lumii.

---



---



---



---



---

## 62. Ce este un mijlocitor în Biblie?

CEL CARE FACE PACE ÎNTRE DUMNEZEU ȘI OM.

Geneza 18:23-25 - Avraam s-a apropiat, și a zis: „Vei nimici Tu oare și pe cel bun împreună cu cel rău? Poate că în mijlocul cetății sunt cincizeci de oameni buni: îi vei nimici oare și pe ei, și nu vei ierta locul acela din pricina celor cinci zeci de oameni buni, care sunt în mijlocul ei? Să omori pe cel bun împreună cu cel rău, așa ca cel bun să aibă aceeași soartă ca cel rău, departe de Tine așa ceva! Departe de Tine! Cel ce judecă tot pământul nu va face oare dreptate?”

Romani 5:1 – Deci, fiindcă suntem socotiți neprihăniți, prin credință, avem pace cu Dumnezeu, prin Domnul nostru Isus Hristos.

1 Timotei 2:5 - Căci este un singur Dumnezeu, și este un singur

mijlocitor între Dumnezeu și oameni: Omul Isus Hristos.

---



---



---



---



---

### ***63. Cine este Mijlocitorul noului legământ?***

OMUL HRISTOS ISUS ESTE MIJLOCITORUL NOULUI LEGĂMÂNT.

Romani 5:1 – Deci, fiindcă suntem socotiți neprihăniți, prin credință, avem pace cu Dumnezeu, prin Domnul nostru Isus Hristos.

1 Timotei 2:5 – Căci este un singur Dumnezeu, și este un singur mijlocitor între Dumnezeu și oameni: Omul Isus Hristos.

Evrei 8:6 – Dar acum Hristos a căpătat o slujbă cu atât mai înaltă cu cât legământul al cărui mijlocitor este El, e mai bun, căci este așezat pe făgăduințe mai bune.

Evrei 12:24 - ...de Isus, Mijlocitorul legământului celui nou, și de sângele stropirii, care vorbește mai bine decât sângele lui Abel.

---



---



---



---



---

### ***64. Ca Mijlocitor, pe cine iartă și mântuiește Isus?***

HRISTOS ÎI IARTĂ ȘI MÂNTUIEȘTE PE VECI PE CEI PE CARE TATĂL I-A DAT.

Ioan 17:6-9 – Am făcut cunoscut Numele Tău oamenilor, pe care Mi i-ai dat din lume. Ai Tăi erau, și Tu Mi i-ai dat; și ei au păzit Cuvântul Tău. Acum au cunoscut că tot ce Mi-ai dat Tu, vine de la Tine. Căci le-am dat cuvintele, pe care Mi le-ai dat Tu. Ei le-au primit, și au cunoscut cu adevărat că de la Tine am ieșit, și au crezut că Tu M-ai trimis. Pentru ei Mă rog. Nu Mă rog pentru lume, ci pentru aceia, pe care Mi i-ai dat Tu; pentru că sunt ai Tăi...

Evrei 7:25 – De aceea și poate să mântuiască în chip desăvârșit pe cei ce se apropie de Dumnezeu prin El, pentru că trăiește pururea ca să mijlocească pentru ei.

Evrei 9:15 - Și tocmai de aceea este El mijlocitorul unui legământ nou, pentru ca, prin moartea Lui pentru răscumpărarea din abaterile făptuite sub legământul dintâi, cei ce au fost chemați, să capete veșnica moștenire, care le-a fost făgăduită.

---



---



---



---



---

## 65. Cine este mama trupească a lui Isus?

MARIA.

Matei 1:20-23 – Dar pe când se gândea el la aceste lucruri, i s-a arătat în vis un înger al Domnului, și i-a zis: „Iosife, fiul lui David, nu te teme să iei la tine pe Maria, nevastă-ta, căci ce s-a zămislit în ea, este de la Duhul Sfânt. Ea va naște un Fiu, și-i vei pune Numele Isus, pentru că El va mântui pe poporul Lui de păcatele sale.” Toate aceste lucruri s-au întâmplat ca să se împlinească ce vestise Domnul prin prorocul, care zice: „Iată, fecioara va fi însărcinată, va naște un fiu, și-i vor pune Numele Emanuel”, care, tălmăcit, înseamnă: „Dumnezeu este cu noi”.

Luca 1:35 – Îngerul i-a răspuns: „Duhul Sfânt Se va pogori peste tine, și puterea Celui Prea Înalt te va umbri. De aceea Sfântul care Se va naște din tine, va fi chemat Fiul lui Dumnezeu”.

---



---



---



---



---

## 66. *A avut Isus un tată trupesc?*

NU, CI DUMNEZEU ESTE TATĂL LUI, [IOSIF A FOST DOAR TATĂL LUI ADOPTIV].

Marcu 1:1 – Începutul Evangheliei lui Isus Hristos, Fiul lui Dumnezeu.

Luca 1:35 – Îngerul i-a răspuns: „Duhul Sfânt Se va pogori peste tine, și puterea Celui Prea Înalt te va umbri. De aceea Sfântul care Se va naște din tine, va fi chemat Fiul lui Dumnezeu”.

Ioan 1:1-2, 14, 18 – La început era Cuvântul, și Cuvântul era cu Dumnezeu, și Cuvântul era Dumnezeu. El era la început cu Dumnezeu... Și Cuvântul S-a făcut trup, și a locuit printre noi, plin de har, și de adevăr. Și noi am privit slava Lui, o slavă întocmai ca slava singurului născut din Tatăl... Nimeni n-a văzut vreodată pe Dumnezeu; singurul Lui Fiu, care este în sânul Tatălui, Acela L-a făcut cunoscut.

Evrei 1:8 – pe când Fiului I-a zis: „Scaunul Tău de domnie, Dumnezeule, este în veci de veci; toiagul domniei Tale este un toiag de dreptate”.

1 Ioan 4:2, 9 - Duhul lui Dumnezeu să -L cunoașteți după aceasta: Orice duh, care mărturisește că Isus Hristos a venit în trup, este de la Dumnezeu... Dragostea lui Dumnezeu față de noi s-a arătat prin faptul că Dumnezeu a trimis în lume pe singurul Său Fiu,

ca noi să trăim prin El.

---



---



---



---



---

## 67. De ce a venit Isus pe pământ?

CA SĂ MOARĂ PENTRU PĂCATELE NOASTRE ȘI SĂ ÎNVIEZE.

1 Corinteni 15:3-8 – V-am învățat înainte de toate, așa cum am primit și eu: că Hristos a murit pentru păcatele noastre, după Scripturi; că a fost îngropat și a înviat a treia zi, după Scripturi; și că S-a arătat lui Chifa, apoi celor doisprezece. După aceea S-a arătat la peste cinci sute de frați deodată, dintre care cei mai mulți sunt încă în viață, iar unii au adormit. În urmă s-a arătat lui Iacov, apoi tuturor apostolilor. După ei toți, ca unei stârpituri, mi s-a arătat și mie.

---



---



---



---

## 68. Unde este Isus acum?

CU DUMNEZEU TATĂL, DOMNIND CA ÎMPĂRAT.

Psalmul 110:1-2 – Șezi la dreapta Mea, până voi pune pe vrăjmașii Tăi sub picioarele Tale. Domnul va întinde din Sion toiagul de cârmuire al puterii Tale, zicând: „Stăpânește în mijlocul vrăjmașilor Tăi!”

Faptele Apostolilor 1:9-11 - După ce a spus aceste lucruri, pe când se uitau ei la El, S-a înălțat la cer, și un nor L-a ascuns din ochii lor. Și cum stăteau ei cu ochii pironiți spre cer, pe când Se suia El, iată că li s-au arătat doi bărbați îmbrăcați în alb, 11și au zis: „Bărbați Galileeni, de ce stați și vă uitați spre cer? Acest Isus, care S-a înălțat la cer din mijlocul vostru, va veni în același fel cum L-ați văzut mergând la cer”.

---



---



---



---

## 69. Va reveni Isus?

DA, EL VA VENI IARĂȘI PENTRU A NE JUDECA PE NOI TOȚI.

Matei 25:31-32 – Când va veni Fiul omului în slava Sa, cu toți sfinții îngeri, va șede pe scaunul de domnie al slavei Sale. Toate neamurile vor fi adunate înaintea Lui. El îi va despărți pe unii de alții cum desparte păstorul oile de capre...

2 Timotei 4:1 - Te rog fierbinte, înaintea lui Dumnezeu și înaintea lui Hristos Isus, care are să judece viii și morții, și pentru arătarea și Împărăția Sa.

---



---



---



---



---



---



---







## PARTEA A PATRA. RESTAURAREA

---

### 70. *Ce face Duhul Sfânt în noul legământ?*

EL SCHIMBĂ INIMILE PĂCĂTOȘILOR, NE DĂ CREDINȚA ÎN HRISTOS ȘI NE AJUTĂ SĂ TRĂIM O VIAȚĂ CREȘTINĂ.

Ezechiel 36:26-27 – Vă voi da o inimă nouă, și voi pune în voi un duh nou; voi scoate din trupul vostru inima de piatră, și vă voi da o inimă de carne. Voi pune Duhul Meu în voi, și vă voi face să urmați poruncile Mele și să păziți și să împliniți legile Mele.

Ioan 14:26 – Dar Mângâietorul, adică Duhul Sfânt, pe care-L va trimite Tatăl, în Numele Meu, vă va învăța toate lucrurile, și vă va aduce aminte de tot ce v-am spus Eu.

Faptele Apostolilor 1:8 – Ci voi veți primi o putere, când Se va pogori Duhul Sfânt peste voi, și-Mi veți fi martori în Ierusalim, în toată Iudea, în Samaria, și până la marginile pământului.

Romani 8:26 – Și tot astfel și Duhul ne ajută în slăbiciunea noastră: căci nu știm cum trebuie să ne rugăm. Dar însuși Duhul mijlocește pentru noi cu suspine negrăite.

2 Corinteni 4:13 - Însă fiindcă avem același duh de credință, potrivit cu ceea ce este scris: „Am crezut, de aceea am vorbit!” și noi credem, și de aceea vorbim.

---

---

---

---

---

---

## 71. Ce te face să vrei să trăiești o viață creștină?

### DRAGOSTEA LUI ISUS ȘI HARUL LUI DUMNEZEU.

Ioan 14:15, 23 – Dacă Mă iubiți, veți păzi poruncile Mele... Drept răspuns, Isus i-a zis: „Dacă Mă iubește cineva, va păzi cuvântul Meu, și Tatăl Meu îl va iubi. Noi vom veni la el, și vom locui împreună cu el”.

2 Corinteni 5:14 – Căci dragostea lui Hristos ne strânge; fiindcă socotim că, dacă Unul singur a murit pentru toți, toți deci au murit.

Tit 2:11-12 – Căci harul lui Dumnezeu, care aduce mântuire pentru toți oamenii, a fost arătat, și ne învață s-o rupem cu păgânătatea și cu poftele lumești, și să trăim în veacul de acum cu cum-pătare, dreptate și evlavie...

Coloseni 3:13 – Îngăduiți-vă unii pe alții, și, dacă unul are pricină să se plângă de altul, iertați-vă unul pe altul. Cum v-a iertat Hristos, așa iertați-vă și voi.

Efesenii 5:23-25 – căci bărbatul este capul nevestei, după cum și Hristos este capul Bisericii, El, Mântuitorul trupului. Și după cum Biserica este supusă lui Hristos, tot așa și nevestele să fie supuse bărbaților lor în toate lucrurile. Bărbaților, iubiți-vă nevestele cum a iubit și Hristos Biserica și S-a dat pe Sine pentru ea...

1 Corinteni 10:31 - Deci, fie că mâncați, fie că beți, fie că faceți altceva: să faceți totul pentru slava lui Dumnezeu.

---



---



---



---



---

## 72. Ce înseamnă să trăiești o viață creștină?

NOI TRĂIM PRIN CREDINȚA ÎN ISUS, UMBLÂND DUPĂ ÎNDEMNU-  
RILE DUHULUI SFÂNT.

Ioan 15:4 – Rămâneți în Mine, și Eu voi rămâne în voi. După cum mlădița nu poate aduce roadă de la sine, dacă nu rămâne în viță, tot așa nici voi nu puteți aduceți roadă, dacă nu rămâneți în Mine.

Galateni 2:20 – Am fost răstignit împreună cu Hristos, și trăiesc... dar nu mai trăiesc eu, ci Hristos trăiește în mine. Și viața, pe care o trăiesc acum în trup, o trăiesc în credința în Fiul lui Dumnezeu, care m-a iubit și S-a dat pe Sine însuși pentru mine.

Galateni 5:16 – Zic dar: umblați cârmuiți de Duhul, și nu împliniți poftele firii pământești.

Efeseni 5:18 - Nu vă îmbătați de vin, aceasta este destrăbălare. Dimpotrivă, fiți plini de Duh.

---



---



---



---



---

## 73. Ce le dă Duhul Sfânt creștinilor?

DUHUL SFÂNT LE DĂ DARURI SPIRITUALE.

Romani 12:6-8 – Deoarece avem felurite daruri, după harul care ne-a fost dat: cine are darul proorociei, să-l întrebuințeze după măsura credinței lui. Cine este chemat la o slujbă, să se țină de slujba lui. Cine învață pe alții, să se țină de învățătură. Cine îmbărbătează pe alții, să se țină de îmbărbătare. Cine dă, să dea cu inimă largă. Cine cârmuiește, să cârmuiască cu râvnă. Cine face milostenie, s-o facă cu bucurie.

1 Corinteni 12:4-10 – Sunt felurite daruri, dar este același Duh; sunt felurite slujbe, dar este același Domn; sunt felurite lucrări, dar este același Dumnezeu, care lucrează totul în toți. Și fiecăruia i se dă arătarea Duhului spre folosul altora. De pildă, unuia îi este dat, prin Duhul, să vorbească despre înțelepciune; altuia, să vorbească despre cunoștință, datorită aceluiași Duh; altuia credința, prin același Duh; altuia, darul tămăduirilor, prin același Duh; altuia, puterea să facă minuni; altuia, proorocia; altuia, deosebirea duhurilor; altuia, felurite limbi; și altuia, tălmăcirea limbilor.

Efeseni 4:7-11 - Dar fiecăruia din noi harul i-a fost dat după măsura darului lui Hristos. De aceea este zis: „S-a suit sus, a luat robia roabă, și a dat daruri oamenilor”. Și acest: „S-a suit”, ce însemnează decât că înainte Se pogorâse în părțile mai de jos ale pământului? Cel ce S-a pogorât, este același cu cel ce s-a suit mai pe sus de toate cerurile, ca să umple toate lucrurile. Și El a dat pe unii apostoli; pe alții, proroci; pe alții, evangheliști; pe alții, păstori și învățători.

---



---



---



---



---

## 74. Cum poți ști dacă umbli după îndemnu- rile Duhului Sfânt?

VIAȚA TA ESTE PLINĂ DE ROADA DUHULUI.

Galateni 5:22-23 – Rода Duhului, dimpotrivă, este: dragostea, bucuria, pacea, îndelunga răbdare, bunătaea, facerea de bine, credințioșia, blândețea, înfrânarea poftelor. Împotriva acestor lucruri nu este lege.

Efesenii 5:9 - Căci roada luminii stă în orice bunătate, în neprihănire și în adevăr.

---



---



---



---



---



---



---

### 75. Ce este roada Duhului?

ROADA DUHULUI ESTE DRAGOSTEA, BUCURIA, PACEA, ÎNDELUNGA RĂBDARE, BUNĂTATEA, FACEREA DE BINE, CREDINCIOȘIA, BLÂNDEȚEA, ÎNFRÂNAREA POFTELOR.

Galatenii 5:22-23 - Roada Duhului, dimpotrivă, este: dragostea, bucuria, pacea, îndelunga răbdare, bunătatea, facerea de bine, credincioșia, blândețea, înfrânarea poftelor. Împotriva acestor lucruri nu este lege.

---



---



---



---

### 76. Dacă trăiești o viață creștină, ți se vor întâmpla numai lucruri bune?

NU. SE POT ÎNȚÂMPLA ȘI LUCRURI RELE, DAR DUMNEZEU MĂ VA AJUTA.

Neemia 8:10 – Ei le-au zis: „Duceți-vă de mâncăți cărnuri grase și beți băuturi dulci, și trimiteți câte o parte și celor ce n-au nimic pregătit, căci ziua aceasta este închinată Domnului nostru; nu vă mâhniți, căci bucuria Domnului va fi tăria voastră”.

Filipeni 4:13 – Pot totul în Hristos, care mă întărește.

Iacov 2:5 – Ascultați, prea iubiții mei frați: n-a ales Dumnezeu pe cei ce sunt săraci în ochii lumii acesteia, ca să-i facă bogați în credință și moștenitori ai Împărăției, pe care a făgăduit-o celor ce-L iubesc?

1 Timotei 6:5-10 – zadarnicele ciocniri de vorbe ale oamenilor stricați la minte, lipsiți de adevăr și care cred că evlavia este un izvor de câștig. Ferește-te de astfel de oameni. Negreșit, evlavia însoțită de mulțămire este un mare câștig. Căci noi n-am adus nimic în lume, și nici nu putem să luăm cu noi nimic din ea. Dacă avem, dar, cu ce să ne hrănim și cu ce să ne îmbrăcăm, ne va fi de ajuns. Cei ce vor să se îmbogățească, dimpotrivă, cad în ispită, în laț și în multe pofte nesăbuite și vătămătoare, care confundă pe oameni în prăpăd, și pierzare. Căci iubirea de bani este rădăcina tuturor relelor; și unii, care au umblat după ea, au rățacit de la credință, și s-au străpuns singuri cu o mulțime de chinuri.

2 Corinteni 12:7-10 – Și ca să nu mă umflu de mândrie, din pricina strălucirii acestor descoperiri, mi-a fost pus un țepușe în carne, un sol al Satanei, ca să mă pălmuiască, și să mă împiedece să mă îngâmf. De trei ori am rugat pe Domnul să mi-l ia. Și El mi-a zis: „Harul Meu îți este de ajuns; căci puterea Mea în slăbiciune este făcută desăvârșită”. Deci mă voi lăuda mult mai bucurios cu slăbiciunile mele, pentru ca puterea lui Hristos să rămână în mine. De aceea simt plăcere în slăbiciuni, în defăimări, în nevoi, în prigoniri, în strâmtorări, pentru Hristos; căci când sunt slab, atunci sunt tare.

2 Timotei 4:20 - Erast a rămas în Corint, iar pe Trofim l-am lăsat bolnav în Milet.

---

---

---

## 77. De ce li se întâmplă lucruri rele creștinilor?

ELE NE FAC SĂ FIM MAI ASEMENEA LUI ISUS ȘI NE AJUTĂ SĂ NE PUNEM ÎNCREDEREA ÎN DUMNEZEU ȘI SĂ ÎI MÂNGÂIEM PE ALȚII.

2 Corinteni 1:9 – Ba încă ne spunea gândul că trebuie să murim; pentru ca să ne punem încrederea nu în noi înșine, ci în Dumnezeu care înviază morții.

1 Petru 1:7 – pentru ca încercarea credinței voastre, cu mult mai scumpă decât aurul care pierde și care totuși este cercat prin foc, să aibă ca urmare lauda, slava și cinstea, la arătarea lui Isus Hristos.

1 Petru 4:12-13 – Preaiubiților, nu vă mirați de încercarea de foc din mijlocul vostru, care a venit peste voi ca să vă încerce, ca de ceva ciudat, care a dat peste voi: dimpotrivă, bucurați-vă, întrucât aveți parte de patimile lui Hristos, ca să vă bucurați și să vă veseliți și la arătarea slavei Lui.

2 Corinteni 1:4 – care ne mângâie în toate necazurile noastre, pentru ca, prin mângâierea cu care noi înșine suntem mângâiați de Dumnezeu, să putem mângâia pe cei ce se află în vreun necaz!

Romani 5:3 – Ba mai mult, ne bucurăm chiar și în necazurile noastre; căci știm că necazul aduce răbdare.

Evrei 12:5-10 – Și ați uitat sfatul, pe care vi-l dă ca unor fii: „Fiule, nu disprețui pedeapsa Domnului, și nu-ți pierde inima când ești muștrat de El. Căci Domnul pedepsește pe cine-l iubește, și bate cu nuiua pe orice fiu pe care-l primește”. Suferiți pedeapsa: Dumnezeu Se poartă cu voi ca și cu niște fii. Căci care este fiul pe care nu-l pedepsește tatăl? Dar dacă sunteți scutiți de pedeapsă, de care toți au parte, sunteți niște feciori din curvie, iar



nu fii. Și apoi, dacă părinții noștri trupești ne-au pedepsit, și tot le-am dat cinstea cuvenită, nu trebuie oare cu atât mai mult să ne supunem Tatălui duhurilor, și să trăim? Căci ei în adevăr ne pedepseau pentru puține zile, cum credeau ei că e bine; dar Dumnezeu ne pedepsește pentru binele nostru, ca să ne facă părtași sfințeniei Lui.

1 Tesaloniceni 3:3 - pentru ca nimeni din voi să nu se clatine în aceste necazuri; căci știți singuri că la aceasta suntem rânduiți.

---



---



---



---



---

## 78. Cine este diavolul?

DIAVOLUL ESTE UN DUH PĂCĂTOS, RĂU ȘI VRĂJMAȘUL LUI DUMNEZEU.

1 Ioan 3:8 – Cine păcătuiește, este de la diavolul, căci diavolul păcătuiește de la început. Fiul lui Dumnezeu S-a arătat ca să nimicească lucrările diavolului.

Ioan 8:44 – Voi aveți de tată pe diavolul; și vreți să împliniți poftele tatălui vostru. El de la început a fost ucigaș; și nu stă în adevăr, pentru că în el nu este adevăr. Oridecâteori spune o minciună, vorbește din ale lui, căci este mincinos și tatăl minciunii.

Apocalipsa 12:9-12 – Și balaurul cel mare, șarpele cel vechi, numit Diavolul și Satana, acela care înșală întreaga lume, a fost aruncat pe pământ; și împreună cu el au fost aruncați și îngerii lui. Și am auzit în cer un glas tare, care zicea: „Acum a venit mântuirea, puterea și împărăția Dumnezeului nostru, și stăpânirea Hristosului Lui; pentru că pârâșul fraților noștri, care zi și noaptea îi pâra înaintea Dumnezeului nostru, a fost aruncat jos. Ei l-au biruit, prin sângele Mielului și prin cuvântul mărturisirii lor, și nu

și-au iubit viața chiar până la moarte. De aceea bucurați-vă, ceruri, și voi care locuiți în ceruri! Vai de voi, pământ și mare! Căci diavolul s-a pogorât la voi, cuprins de o mânie mare, fiindcă știe că are puțină vreme”.

1 Petru 5:8 – Fiți treji, și vegheați! Pentru că protivnicul vostru, diavolul, dă târcoale ca un leu care răcnește, și caută pe cine să înghită.

2 Corinteni 11:14 - Și nu este de mirare, căci chiar Satana se preface într-un înger de lumină.

---



---



---



---



---

## 79. Ce sunt îngerii?

ÎNGERII SUNT DUHURI BUNE, CARE ÎL SLUJESC PE DUMNEZEU ȘI PE POPORUL LUI.

Evrei 1:14 – Nu sunt oare toți duhuri slujitoare trimise să îndeplinească o slujbă pentru cei ce vor moșteni mântuirea?

Psalmul 91:11 – Căci El va porunci îngerilor Săi să te păzească în toate căile tale.

Apocalipsa 19:10 - Și m-am aruncat la picioarele lui ca să mă închin lui. Dar el mi-a zis: „Ferește-te să faci una ca aceasta! Eu sunt un împreună slujitor cu tine și cu frații tăi, care păstrează mărturia lui Isus. Lui Dumnezeu închină-te! (Căci mărturia lui Isus este duhul proorociei)”.

---



---



---

---



---

## 80. Ce sunt demonii?

DEMONII SUNT DUHURI RELE CARE ÎL URĂSC PE DUMNEZEU ȘI  
VOR SĂ LE FACĂ RĂU COPILOR LUI.

Matei 12:43-45 – Duhul necurat, când a ieșit dintr-un om, umblă prin locuri fără apă, căutând odihnă, și n-o găsește. Atunci zice: „Mă voi întoarce în casa mea, de unde am ieșit”. Și, când vine în ea, o găsește goală, măturată și împodobită. Atunci se duce și ia cu el alte șapte duhuri mai rele decât el: intră în casă, locuiesc acolo, și starea din urmă a omului acestuia ajunge mai rea decât cea dintâi. Tocmai așa se va întâmpla și cu acest neam viclean.

Efeseni 6:11-12 – Îmbrăcați-vă cu toată armătura lui Dumnezeu, ca să puteți ține piept împotriva uneltirilor diavolului. Căci noi n-avem de luptat împotriva cărnii și sângelui, ci împotriva căpeteniilor, împotriva domniilor, împotriva stăpânitorilor întunericului acestui veac, împotriva duhurilor răutății care sunt în locurile cerești.

Luca 9:37-42 - A doua zi, când s-au pogorât de pe munte, o gloată mare a întâmpinat pe Isus. Și un om din mijlocul mulțimii a strigat: „Învățătorule, rogu-Te, uită-Te cu îndurare la fiul meu, fiindcă îl am numai pe el. Îl apucă un duh, și deodată răcnește; și duhul îl scutură cu putere, așa că băiatul face spumă la gură, și cu anevoie se duce duhul de la el, după ce l-a stropșit de tot. Am rugat pe ucenicii Tăi să-l scoată, și n-au putut. „O neam necredincios și pornit la rău”, a răspuns Isus; „până când voi fi cu voi și vă voi suferi? Adu aici pe fiul tău”. Pe când venea băiatul, dracul l-a trântit la pământ, și l-a scuturat cu putere. Dar Isus a certat duhul necurat, a vindecat pe băiat, și l-a dat înapoi tatălui său.

---



---

---

---

---

## ***81. Cum luptăm cu diavolul și cu demonii?***

PRIN CUVÂNTUL LUI DUMNEZEU.

Efeseni 6:11-12 – Îmbrăcați-vă cu toată armătura lui Dumnezeu, ca să puteți ținea piept împotriva uneltirilor diavolului. Căci noi n-avem de luptat împotriva cărnii și sângelui, ci împotriva căpeteniilor, împotriva domniilor, împotriva stăpânilor întunericului acestui veac, împotriva duhurilor răutății care sunt în locurile cerești.

2 Corinteni 10:3-5 – Măcar că trăim în firea pământească, totuși nu ne luptăm călăuziți de firea pământească. Căci armele cu care ne luptăm noi, nu sunt supuse firii pământești, ci sunt puternice, întărite de Dumnezeu ca să surpe întăriturile. Noi răsturnăm izvoarele minții și orice înălțime, care se ridică împotriva cunoștinței lui Dumnezeu; și orice gând îl facem rob ascultării de Hristos.

1 Petru 5:8 – Fiți treji, și vegheați! Pentru că protivnicul vostru, diavolul, dă târcoale ca un leu care răcnește, și caută pe cine să înghită.

Luca 10:19 – Iată că v-am dat putere să călcați peste șerpi și peste scorpii, și peste toată puterea vrăjmașului: și nimic nu vă va putea vătăma.

1 Ioan 5:4-5 - pentru că oricine este născut din Dumnezeu, biruiește lumea; și ceea ce câștigă biruință asupra lumii, este credința noastră. Cine este cel ce a biruit lumea, dacă nu cel ce crede că Isus este Fiul lui Dumnezeu?

---

---

---



---



---

## ***82. Care este speranța noastră când ne confruntăm cu lucruri rele?***

DUPĂ ACEASTĂ VIAȚĂ, VOM TRĂI VEȘNIC ÎN ÎMPĂRĂȚIA LUI.

2 Corinteni 4:16-18 – De aceea, noi nu cădem de oboseală. Ci chiar dacă omul nostru de afară se trece, totuși omul nostru dinăuntru se înnoiește din zi în zi. Căci întristările noastre ușoare de o clipă lucrează pentru noi tot mai mult o greutate veșnică de slavă. Pentru că noi nu ne uităm la lucrurile care se văd, ci la cele ce nu se văd; căci lucrurile care se văd, sunt trecătoare, pe când cele ce nu se văd, sunt veșnice.

Apocalipsa 21:4 – El va șterge orice lacrimă din ochii lor. Și moartea nu va mai fi. Nu va mai fi nici tânguire, nici țișt, nici durere, pentru că lucrurile dintâi au trecut.

1 Petru 4:19 – Așa că cei ce sufăr după voia lui Dumnezeu, să-și încredințeze sufletele credinciosului Ziditor, și să facă ce este bine.

Iacov 1:12 - Ferice de cel ce rabdă ispita. Căci după ce a fost găsit bun, va primi cununa vieții, pe care a făgăduit-o Dumnezeu celor ce-L iubesc.

---



---



---



---

## ***83. Vom trăi mereu aici, în această lume?***

NU. CÂNDVA ACEASTĂ VIAȚĂ SE VA SFÂRȘI, IAR ATUNCI VA ÎNCEPE VIAȚA VIITOARE.

1 Tesaloniceni 4:13-18 – Nu voim, fraților, să fiți în necunoștință despre cei ce au adormit, ca să nu vă întristați ca ceilalți, care nu au nădejde. Căci dacă credem că Isus a murit și a înviat, credem și că Dumnezeu va aduce înapoi împreună cu Isus pe cei ce au adormit în El. Iată, în adevăr, ce vă spunem, prin Cuvântul Domnului: noi cei vii, care vom rămâne până la venirea Domnului, nu vom lua-o înaintea celor adormiți. Căci însuși Domnul, cu un strigăt, cu glasul unui arhanghel și cu trâmbița lui Dumnezeu, Se va pogori din cer, și întâi vor învia cei morți în Hristos. Apoi, noi cei vii, care vom fi rămas, vom fi răpiți toți împreună cu ei, în nori, ca să întâmpinăm pe Domnul în văzduh; și astfel vom fi totdeauna cu Domnul. Mângâiați-vă dar unii pe alții cu aceste cuvinte.

Ioan 14:3 – Și după ce Mă voi duce și vă voi pregăti un loc, Mă voi întoarce și vă voi lua cu Mine, ca acolo unde sunt Eu, să fiți și voi.

Matt. 25:46 – Și aceștia vor merge în pedeapsa veșnică, iar cei neprihăniți vor merge în viața veșnică.

Evrei 9:28 – tot așa, Hristos, după ce S-a adus jertfă o singură dată, ca să poarte păcatele multora, Se va arăta a doua oară, nu în vederea păcatului, ca să aducă mântuirea celor ce-L așteaptă.

1 Corinteni 15:51 – Iată, vă spun o taină: nu vom adormi toți, dar toți vom fi schimbați...

Evrei 9:27 - oamenilor le este rânduit să moară o singură dată, iar după aceea vine judecata.

---

---

---

---

---

---

---

---

## 84. Ce trebuie să aibă loc după ce se încheie această viață?

TREBUIE SĂ FIM JUDECAȚI DE ISUS HRISTOS.

Evrei 9:27 – oamenilor le este rânduit să moară o singură dată, iar după aceea vine judecata.

Matei 12:36 – Vă spun că, în ziua judecății, oamenii vor da socoteală de orice cuvânt nefolositor, pe care-l vor fi rostit.

Apocalipsa 20:11-15 – Apoi am văzut un scaun de domnie mare și alb, și pe Cel ce ședea pe el. Pământul și cerul au fugit dinaintea Lui, și nu s-a mai găsit loc pentru ele. Și am văzut pe morți, mari și mici, stând în picioare înaintea scaunului de domnie. Niște cărți au fost deschise. Și a fost deschisă o altă carte, care este cartea vieții. Și morții au fost judecați după faptele lor, după cele ce erau scrise în cărțile acelea. Marea a dat înapoi pe morții care erau în ea; Moartea și Locuința morților au dat înapoi pe morții care erau în ele. Fiecare a fost judecat după faptele lui. Și Moartea și Locuința morților au fost aruncate în iazul de foc. Iazul de foc este moartea a doua. Oricine n-a fost găsit scris în cartea vieții, a fost aruncat în iazul de foc.

1 Corinteni 4:5 – De aceea să nu judecați nimic înainte de vreme, până va veni Domnul, care va scoate la lumină lucrurile ascunse în întuneric, și va descoperi gândurile inimilor. Atunci, fiecare își va căpăta lauda de la Dumnezeu.

Romani 14:10 – toți ne vom înfățișa înaintea scaunului de judecată al lui Hristos.

Ioan 12:48 - Pe cine Mă nesocotește și nu primește cuvintele Mele, are cine-l osândi: Cuvântul, pe care l-am vestit Eu, acela îl va osândi în ziua de apoi.

---



---



---



---

---

---

## 85. Cum îi va judeca Dumnezeu pe toți oamenii?

DUMNEZEU ÎI VA JUDECA PE TOȚI OAMENII DUPĂ CUVINTELE ȘI FAPTELE LOR.

Matei 12:36-37 – Vă spun că, în ziua judecării, oamenii vor da socoteală de orice cuvânt nefolositor, pe care-l vor fi rostit. Căci din cuvintele tale vei fi scos fără vină, și din cuvintele tale vei fi osândit.

Apocalipsa 20:11-15 – Apoi am văzut un scaun de domnie mare și alb, și pe Cel ce ședea pe el. Pământul și cerul au fugit dinaintea Lui, și nu s-a mai găsit loc pentru ele. Și am văzut pe morții, mari și mici, stând în picioare înaintea scaunului de domnie. Niște cărți au fost deschise. Și a fost deschisă o altă carte, care este cartea vieții. Și morții au fost judecați după faptele lor, după cele ce erau scrise în cărțile acelea. Marea a dat înapoi pe morții care erau în ea; Moartea și Locuința morților au dat înapoi pe morții care erau în ele. Fiecare a fost judecat după faptele lui. Și Moartea și Locuința morților au fost aruncate în iazul de foc. Iazul de foc este moartea a doua. Oricine n-a fost găsit scris în cartea vieții, a fost aruncat în iazul de foc.

Romani 2:5-12 – Dar, cu împietrirea inimii tale, care nu vrea să se pocăiască, îți aduni o comoară de mânie pentru ziua mâniei și a arătării dreptei judecări a lui Dumnezeu, care va răsplăti fiecăruia după faptele lui. Și anume, va da viața veșnică celor ce, prin stăruința în bine, caută slava, cinstea și nemurirea; și le va da mânie și urgie celor ce, din duh de gâlceavă, se împotrivesc adevărului și ascultă de nelegiuire. Necaz și strâmtorare va veni peste orice suflet omenesc care face răul: întâi peste Iudeu, apoi peste Grec. Slavă, cinste și pace va veni însă peste oricine face binele: întâi peste Iudeu, apoi peste Grec. Căci înaintea lui Dumnezeu



nu se are în vedere fața omului. Toți cei ce au păcătuit fără lege, vor pieri fără lege; și toți cei ce au păcătuit având lege, vor fi judecați după lege.

1 Petru 1:17 – Și dacă chemați ca Tată pe Cel ce judecă fără părtinire pe fiecare după faptele lui, purtați-vă cu frică în timpul pribegiei voastre.

Ioan 12:48 - Pe cine Mă nesocotește și nu primește cuvintele Mele, are cine-l osândi: Cuvântul, pe care l-am vestit Eu, acela îl va osândi în ziua de apoi.

---



---



---



---



---

## ***86. De ce judecă Dumnezeu toate aceste lucruri, atât cuvinte cât și fapte?***

PENTRU CĂ, PRIN CEEA CE SPUNEM ȘI FACEM, DUMNEZEU NE ARATĂ CE AVEM ÎN INIMILE NOASTRE.

Ieremia 17:10 – Eu, Domnul, cercetez inima, și cerc răunchii, ca să răsplătesc fiecăruia după purtarea lui, după rodul faptelor lui.

Matei 7:2 – Căci cu ce judecată judecați, veți fi judecați; și cu ce măsură măsurați, vi se va măsura.

Luca 6:45 – Omul bun scoate lucruri bune din vistieria bună a inimii lui, iar omul rău scoate lucruri rele din vistieria rea a inimii lui; căci din prisosul inimii vorbește gura.

Proverbe 4:23 - Păzește-ți inima mai mult de cât orice, căci din ea ies izvoarele vieții.

---



---

---

---

---

## ***87. Ce se va întâmpla cu păcătoșii răi, cu demonii și diavolul după ce toți vor fi judecați?***

EI VOR FI ALUNGAȚI DE LA DUMNEZEU ȘI PEDEPSIȚI ÎN IAD PE VECI.

Romani 6:23 – Fiindcă plata păcatului este moartea.

Apocalipsa 21:8 – Dar cât despre fricoși, necredincioși, scârboși, ucigași, curvari, vrăjitori, închinătorii la idoli, și toți mincinoșii, partea lor este în iazul, care arde cu foc și cu pucioasă, adică moartea a doua.

Apocalipsa 20:15 – Oricine n-a fost găsit scris în cartea vieții, a fost aruncat în iazul de foc.

Matei 25:46 – Și aceștia vor merge în pedeapsa veșnică, iar cei neprihăniți vor merge în viața veșnică.

Matei 10:28 – Nu vă temeți de cei ceucid trupul, dar care nu pot ucide sufletul; ci temeți-vă mai degrabă de Cel ce poate să piardă și sufletul și trupul în gheenă.

Marcu 9:43-48 – Dacă mâna ta te face să cazi în păcat, taie-o; este mai bine pentru tine să intri ciung în viață, decât să ai două mâini, și să mergi în gheenă, în focul care nu se stinge, unde viermele lor nu moare, și focul nu se stinge. Dacă piciorul tău te face să cazi în păcat, taie-l; este mai bine pentru tine să intri în viață schiop, decât să ai două picioare, și să fii aruncat în gheenă, în focul care nu se stinge, unde viermele lor nu moare, și focul nu se stinge. Și dacă ochiul tău te face să cazi în păcat, scoate-l; este mai bine pentru tine să intri în Împărăția lui Dumnezeu numai cu un ochi, decât să ai doi ochi și să fii aruncat în focul gheenei, unde viermele lor nu moare și focul nu se stinge.

Matei 13:50 – și-i vor arunca în cuptorul aprins; acolo va fi plân-  
sul și scrâșnirea dinților.

Apocalipsa 20:14 - Și Moartea și Locuința morților au fost arun-  
cate în iazul de foc. Iazul de foc este moartea a doua.

---



---



---



---



---

### ***88. Ce se va întâmpla cu poporul lui Dumne- zeu, care îi aparține lui Isus?***

EI VOR FI CU DUMNEZEU PE VECI, TRĂIND FERICIȚI CA POPOR AL  
LUI.

Isaia 65:17 – Căci iată, Eu fac ceruri noi și un pământ nou; așa că  
nimeni nu-și va mai aduce aminte de lucrurile trecute, și nimă-  
nui nu-i vor mai veni în minte.

Filipeni 1:23 – aș dori să mă mut și să fiu împreună cu Hristos,  
căci ar fi cu mult mai bine.

Apocalipsa 21:1, 4 - Apoi am văzut un cer nou și un pământ nou;  
pentru că cerul dintâi și pământul dintâi pieriseră, și marea nu  
mai era... El va șterge orice lacrimă din ochii lor. Și moartea nu  
va mai fi. Nu va mai fi nici tânguire, nici țipăt, nici durere, pen-  
tru că lucrurile dintâi au trecut.

---



---



---



---



---

## 89. Cunoaște Dumnezeu cine Îi aparține?

DA! NUMELE TUTUROR ACESTORA ESTE SCRIS ÎN CARTEA VIEȚII.

Apocalipsa 20:11-15 – Apoi am văzut un scaun de domnie mare și alb, și pe Cel ce ședea pe el. Pământul și cerul au fugit dinaintea Lui, și nu s-a mai găsit loc pentru ele. Și am văzut pe morți, mari și mici, stând în picioare înaintea scaunului de domnie. Niște cărți au fost deschise. Și a fost deschisă o altă carte, care este cartea vieții. Și morții au fost judecați după faptele lor, după cele ce erau scrise în cărțile acelea. Marea a dat înapoi pe morții care erau în ea; Moartea și Locuința morților au dat înapoi pe morții care erau în ele. Fiecare a fost judecat după faptele lui. Și Moartea și Locuința morților au fost aruncate în iazul de foc. Iazul de foc este moartea a doua. Oricine n-a fost găsit scris în cartea vieții, a fost aruncat în iazul de foc.

Apocalipsa 17:18 – Și femeia, pe care ai văzut-o, este cetatea cea mare, care are stăpâniri peste împărății pământului.

Apocalipsa 13:8 – Și toți locuitorii pământului i se vor închina, toți aceia al căror nume n-a fost scris, de la întemeierea lumii, în cartea vieții Mielului, care a fost junghiat.

Apocalipsa 3:5 – Cel ce va birui, va fi îmbrăcat astfel în haine albe. Nu-i voi șterge nicidecum numele din cartea vieții, și voi mărturisii numele lui înaintea Tatălui Meu și înaintea îngerilor Lui.

Exod 32:33 – Domnul a zis lui Moise: „Pe cel ce a păcătuit împotriva Mea, pe acela îl voi șterge din cartea Mea”.

Apocalipsa 21:27 – Nimic întinat nu va intra în ea, nimeni care trăiește în spurcăciune și în minciună; ci numai cei scriși în cartea vieții Mielului.

Daniel 12:1 – În vremea aceea se va scula marele voivod Mihail, ocrotitorul copiilor poporului tău; căci aceasta va fi o vreme de strămtorare, cum n-a mai fost de când sunt neamurile și până la vremea aceasta. Dar în vremea aceea, poporul tău va fi mântuit, și anume oricine va fi găsit scris în carte.

Evrei 12:23 – Biserica celor întâi născuți, care sunt scriși în ceruri,

de Dumnezeu, Judecătorul tuturor, de duhurile celor neprihăniți, făcuți desăvârșiți...

Luca 10:20 - Totuși, să nu vă bucurați de faptul că duhurile vă sunt supuse; ci bucurați-vă că numele voastre sunt scrise în ceruri.

---



---



---



---



---

## 90. Va pieri total și pe veci această lume?

NU. DUMNEZEU VA CREA O LUME NOUĂ, DUPĂ CE SE VA ÎNCHEIA ACEASTA.

Apocalipsa 21:1-27 – Apoi am văzut un cer nou și un pământ nou; pentru că cerul dintâi și pământul dintâi pieriseră, și marea nu mai era. Și eu am văzut coborând-se din cer de la Dumnezeu, cetatea sfântă, noul Ierusalim, gătită ca o mireasă împodobită pentru bărbatul ei. Și am auzit un glas tare, care ieșea din scaunul de domnie, și zicea: „Iată cortul lui Dumnezeu cu oamenii! El va locui cu ei, și ei vor fi poporul Lui, și Dumnezeu însuși va fi cu ei. El va fi Dumnezeul lor. El va șterge orice lacrimă din ochii lor. Și moartea nu va mai fi. Nu va mai fi nici tânguire, nici țipăt, nici durere, pentru că lucrurile dintâi au trecut”. Cel ce ședea pe scaunul de domnie a zis: „Iată, Eu fac toate lucrurile noi”. Și a adăugat: „Scrie, fiindcă aceste cuvinte sunt vrednice de crezut și adevărate”. Apoi mi-a zis: „S-a isprăvit! Eu sunt Alfa și Omega, Începutul și Sfârșitul. Celui ce îi este sete, îi voi da să bea fără plată din izvorul apei vieții. Cel ce va birui, va moșteni aceste lucruri. Eu voi fi Dumnezeul lui, și el va fi fiul Meu. Dar cât despre fricoși, necredincioși, scârboși, ucigași, curvari, vrăji-

tori, închinătorii la idoli, și toți mincinoșii, partea lor este în iazul, care arde cu foc și cu pucioasă, adică moartea a doua”. Apoi unul din cei șapte îngeri, care țineau cele șapte potire, pline cu cele din urmă șapte urgii, a venit și a vorbit cu mine, și mi-a zis: „Vino să-ți arăt mireasa, nevasta Mielului!” Și m-a dus, în Duhul, pe un munte mare și înalt. Și mi-a arătat cetatea sfântă, Ierusalimul, care se pogora din cer de la Dumnezeu, având slava lui Dumnezeu. Lumina ei era ca o piatră prea scumpă, ca o piatră de iaspis, străvezie ca cristalul. Era înconjurată cu un zid mare și înalt. Avea douăsprezece porți, și la porți, doisprezece îngeri. Și pe ele erau scrise niște nume: numele celor douăsprezece seminții ale fiilor lui Israel. Spre răsărit erau trei porți; spre miazănoapte, trei porți; spre miazăzi, trei porți; și spre apus trei porți. Zidul cetății avea douăsprezece temelii, și pe ele erau cele douăsprezece nume ale celor doisprezece apostoli ai Mielului. Îngerul, care vorbea cu mine, avea ca măsurătoare o trestie de aur, ca să măsoare cetatea, porțile și zidul ei. Cetatea era în patru colțuri, și lungimea ei era cât lărgimea. A măsurat cetatea cu trestia, și a găsit aproape douăsprezece mii de prăjini. Lungimea, lărgimea și înălțimea erau deopotrivă. I-a măsurat și zidul, și-a găsit o sută patruzeci și patru de coți, după măsura oamenilor, căci cu măsura aceasta măsoară îngerul. Zidul era zidit de iaspis, și cetatea era de aur curat, ca sticla curată. Temeliile zidului cetății erau împodobite cu pietre scumpe de tot felul: cea dintâi temelie era de iaspis; a doua, de safir; a treia de halchedon; a patra, de smaragd; a cincea de sardonix; a șasea, de sardiu; a șaptea, de hrisolit; a opta, de beril; a noua, de topaz; a zecea, de hrisopraz; a unsprezecea, de iacint; a douăsprezecea, de ametist. Cele douăsprezece porți erau douăsprezece mărgăritare. Fiecare poartă era dintr-un singur mărgăritar. Ulița cetății era de aur curat, ca sticla străvezie. În cetate n-am văzut niciun Templu; pentru că Domnul Dumnezeu, Cel Atotputernic, ca și Mielul, sunt Templul ei. Cetatea n-are trebuință nici de soare, nici de lună, ca s-o lumineze; căci o luminează slava lui Dumnezeu, și făclia ei este Mielul. Neamurile vor umbla în lumina ei, și împărății pământului își vor aduce slava și cinstea lor în ea. Porțile ei nu se vor închide

ziua, fiindcă în ea nu va mai fi noapte. În ea vor aduce slava și cinstea Neamurilor. 27imic întinat nu va intra în ea, nimeni care trăiește în spurcăciune și în minciună; ci numai cei scriși în cartea vieții Mielului.

Isaia 65:17 – Căci iată, Eu fac ceruri noi și un pământ nou; așa că nimeni nu-și va mai aduce aminte de lucrurile trecute, și nimă-nui nu-i vor mai veni în minte.

Apocalipsa 21:4 – El va șterge orice lacrimă din ochii lor. Și moartea nu va mai fi. Nu va mai fi nici tânguire, nici țipăt, nici durere, pentru că lucrurile dintâi au trecut.

2 Petru 3:7 - Iar cerurile și pământul de acum sunt păzite și păstrate, prin același Cuvânt, pentru focul din ziua de judecată și de pierere a oamenilor nelegiuți.

---



---



---



---



---



---

## 91. Cine formează Biserica universală?

TOȚI CEI CARE AU FOST VREODATĂ MÂNTUIȚI DE ISUS, DIN TOATĂ LUMEA.

Apocalipsa 5:9-10 – Și cântau o cântare nouă, și ziceau: „Vrednic ești tu să iei cartea și să-i rupi pecețile: căci ai fost junghiat, și ai răscumpărat pentru Dumnezeu, cu sângele Tău, oameni din orice seminție, de orice limbă, din orice norod și de orice neam. Ai făcut din ei o împărăție și preoți pentru Dumnezeul nostru, și ei vor împărăți pe pământ!”

Efeseni 2:18-22 – Căci prin El și unii și alții avem intrare la Tatăl, într-un Duh. Așa dar, voi nu mai sunteți nici străini, nici oaspeți

ai casei, ci sunteți împreună cetățeni cu sfinții, oameni din casa lui Dumnezeu, fiind zidiți pe temeliea apostolilor și prorocilor, piatra din capul unghiului fiind Isus Hristos. În El toată clădirea, bine încheată, crește ca să fie un Templu sfânt în Domnul. Și prin El și voi sunteți zidiți împreună, ca să fiți un lăcaș al lui Dumnezeu, prin Duhul.

Coloseni 1:18 - El este Capul trupului, al Bisericii. El este începutul, cel întâi născut dintre cei morți, pentru ca în toate lucrurile să aibă întâietatea.

---



---



---



---



---

## 92. Ce este biserica locală?

GRUPUL DE CREDINCIOȘI CARE SE ADUNĂ PENTRU A SE ÎNCHINA LUI DUMNEZEU, PENTRU A ÎNVĂȚA CUVÂNTUL LUI DUMNEZEU ȘI PENTRU A SE AJUTA RECIPROC.

Evrei 10:24-25 – Să veghem unii asupra altora, ca să ne îndemnăm la dragoste și la fapte bune. Să nu părăsim adunarea noastră, cum au unii obicei; ci să ne îndemnăm unii pe alții, și cu atât mai mult, cu cât vedeți că ziua se apropie.

Faptele Apostolilor 2:42-47 - Ei stăruiau în învățătura apostolilor, în legătura frățescă, în frângerea pâinii, și în rugăciuni. Fiecare era plin de frică, și prin apostoli se făceau multe minuni și semne. Toți cei ce credeau, erau împreună la un loc, și aveau toate de obște. Își vindeau ogoarele și averile, și banii îi împărțeau între toți, după nevoile fiecăruia. Toți împreună erau nelipsiți de la Templu în fiecare zi, frângeau pâinea acasă, și luau hrana, cu bucurie și curăție de inimă. Ei lăudau pe Dumnezeu,



și erau plăcuți înaintea întregului norod. Și Domnul adăuga în fiecare zi la numărul lor pe cei ce erau mântuiți.

---



---



---



---



---

### ***93. Cine poate aparține bisericii locale?***

CREȘTINII BOTEZAȚI, CARE CRED ÎN ISUS.

Faptele Apostolilor 20:28 – Luați seama dar la voi înșivă și la toată turma peste care v-a pus Duhul Sfânt episcopi, ca să păstoriți Biserica Domnului, pe care a câștigat-o cu însuși sângele Său.

Romani 12:5 – tot așa, și noi, care suntem mulți, alcătuim un singur trup în Hristos; dar, fiecare în parte, suntem mădulare unii altora.

Faptele Apostolilor 2:47 – Ei laudau pe Dumnezeu, și erau plăcuți înaintea întregului norod. Și Domnul adăuga în fiecare zi la numărul lor pe cei ce erau mântuiți.

1 Corinteni 12:12-27 – Căci, după cum trupul este unul și are multe mădulare, și după cum toate mădularele trupului, măcar că sunt mai multe, sunt un singur trup, -tot așa este și Hristos. Noi toți, în adevăr, am fost botezați de un singur Duh, ca să alcătuim un singur trup, fie Iudei, fie Greci, fie robi, fie slobozi; și toți am fost adăpați dintr-un singur Duh. Astfel, trupul nu este un singur mădular, ci mai multe. Dacă piciorul ar zice: „Fiindcă nu sunt mână, nu sunt din trup”, - nu este pentru aceasta din trup? Și dacă urechea ar zice: „Fiindcă nu sunt ochi, nu sunt din trup” - nu este pentru aceasta din trup? Dacă tot trupul ar fi ochi, unde ar fi auzul? Dacă totul ar fi auz, unde ar fi mirosul? Acum dar Dumnezeu a pus mădularele în trup, pe fiecare așa

cum a voit El. Dacă toate ar fi un singur mădular, unde ar fi trupul? Fapt este că sunt mai multe mădulare, dar un singur trup. Ochiul nu poate zice mîinii: „N-am trebuință de tine”; nici capul nu poate zice picioarelor: „N-am trebuință de voi”. Ba mai mult, mădularele trupului, care par mai slabe, sunt de neapărată trebuință. Și părțile trupului, care par vrednice de mai puțină cinste, le îmbrăcăm cu mai multă podoabă. Așa că părțile mai puțin frumoase ale trupului nostru capătă mai multă frumusețe, pe când cele frumoase n-au nevoie să fie împodobite. Dumnezeu a întocmit trupul în așa fel ca să dea mai multă cinste mădularelor lipsite de cinste: pentru ca să nu fie nici o dezbinare în trup: ci mădularele să îngrijească deopotrivă unele de altele. Și dacă suferă un mădular, toate mădularele sufăr împreună cu el; dacă este prețuit un mădular, toate mădularele se bucură împreună cu el. Voi sunteți trupul lui Hristos, și fiecare, în parte, mădularele lui.

Efeseni 4:5 - Este un singur Domn, o singură credință, un singur botez.

---



---



---



---



---



---



---

## ***94. Care sunt rânduielele pe care Isus ni le-a dat?***

CINA DOMNULUI ȘI BOTEZUL.

Matei 28:18-20 – Isus S-a apropiat de ei, a vorbit cu ei, și le-a zis:  
„Toată puterea Mi-a fost dată în cer și pe pământ. Duceți-vă și

faceți ucenici din toate neamurile, botezându-i în Numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh. Și învățați-i să păzească tot ce v-am poruncit. Și iată că Eu sunt cu voi în toate zilele, până la sfârșitul veacului. Amin

Romani 6:1-4 – Nu știți că toți câți am fost botezați în Isus Hristos, am fost botezați în moartea Lui? Noi deci, prin botezul în moartea Lui, am fost îngropați împreună cu El, pentru ca, după cum Hristos a înviat din morți, prin slava Tatălui, tot așa și noi să trăim o viață nouă.

1 Petru 3:18-22 – Hristos, de asemenea, a suferit odată pentru păcate, El, Cel neprihănit, pentru cei nelegiuți, ca să ne aducă la Dumnezeu. El a fost omorât în trup, dar a fost înviat în duh, în care S-a dus să propovăduiască duhurilor din închisoare, care fuseseră răzvrătite odinioară, când îndelunga răbdare a lui Dumnezeu era în așteptare, în zilele lui Noe, când se făcea corabia, în care au fost scăpate prin apă un mic număr de suflete, și anume opt. Icoana aceasta închipuitoare vă mântuiește acum pe voi, și anume botezul, care nu este o curățire de întinăciunile trupești, ci mărturia unui cuget curat înaintea lui Dumnezeu, prin învierea lui Isus Hristos, care stă la dreapta lui Dumnezeu, după ce s-a înălțat la cer, și Și-a supus îngerii, stăpânirile și puterile.

Luca 22:14-23 – Când a sosit ceasul, Isus a șezut la masă cu cei doisprezece apostoli. El le-a zis: „Am dorit mult să mănânc Paștele acestea cu voi înainte de patima Mea; căci vă spun, că de acum încolo, nu le voi mai mânca, până la împlinirea lor în Împărăția lui Dumnezeu”. Și a luat un pahar, a mulțămît lui Dumnezeu, și a zis: „Luați paharul acesta, și împărțiți-l între voi; 18pentru că vă spun că nu voi mai bea de acum încolo din rodul viței, până când va veni Împărăția lui Dumnezeu”. Apoi a luat pâine; și, după ce a mulțămît lui Dumnezeu, a frânt-o, și le-a dat-o zicând: „Acesta este trupul Meu, care se dă pentru voi; să faceți lucrul acesta spre pomenirea Mea”. Tot astfel, după ce au mâncat, a luat paharul, și li l-a dat, zicând: „Acest pahar este legământul cel nou, făcut în sângele Meu, care se varsă pentru voi”. „Dar iată că mâna vânzătorului Meu este cu Mine la masa aceasta. Negreșit, Fiul omului Se duce, după cum este rânduit.

Dar vai de omul acela prin care este vândut El!” Și au început să se întrebe unii pe alții cine din ei să fie acela care va face lucrul acesta.

1 Corinteni 11:17-34 - Vă dau aceste învățături, dar nu vă laud pentru că vă adunați laolaltă nu ca să vă faceți mai buni, ci ca să vă faceți mai răi. Mai întâi de toate, aud că atunci când veniți la adunare, între voi sunt dezbinări. Și în parte o cred, căci trebuie să fie și partide între voi, ca să iasă la lumină cei găsiți buni. Când vă adunați dar în același loc, nu este cu puțință să mâncați cina Domnului. Fiindcă atunci când stați la masă, fiecare se grăbește să-și ia cina adusă de el, înaintea altuia; așa că unul este flămând, iar altul este beat. Ce? N-aveți case pentru ca să mâncați și să beți acolo? Sau disprețuiți Biserica lui Dumnezeu, și vreți să faceți de rușine pe cei ce n-au nimic? Ce să vă zic? Să vă laud? În privința aceasta nu vă laud. Căci am primit de la Domnul ce v-am învățat; și anume că, Domnul Isus, în noaptea în care a fost vândut, a luat o pâine. Și, după ce a mulțumit lui Dumnezeu, a frânt-o, și a zis: „Luați, mâncați; acesta este trupul Meu, care se frânge pentru voi; să faceți lucrul acesta spre pomenirea Mea”. Tot astfel, după cină, a luat paharul, și a zis: „Acest pahar este legământul cel nou în sângele Meu; să faceți lucrul acesta spre pomenirea Mea, oridecâteori veți bea din el”. Pentru că, oridecâteori mâncați din pâinea aceasta și beți din paharul acesta, vestiți moartea Domnului, până va veni El. De aceea, oricine mănâncă pâinea aceasta sau bea paharul Domnului în chip nevrednic, va fi vinovat de trupul și sângele Domnului. Fiecare să se cerceteze dar pe sine însuși, și așa să mănânce din pâinea aceasta și să bea din paharul acesta. Căci cine mănâncă și bea, își mănâncă și bea osânda lui însuși, dacă nu deosebește trupul Domnului. Din pricina aceasta sunt între voi mulți neputincioși și bolnavi, și nu puțin dorm. Dacă ne-am judeca singuri, n-am fi judecați. Dar când suntem judecați, suntem pedepsiți de Domnul, ca să nu fim osândiți odată cu lumea. Astfel, frații mei, când vă adunați să mâncați, așteptați-vă unii pe alții. Dacă-i este foame cuiva, să mănânce acasă, pentru ca să nu vă adunați spre osândă. Celelalte lucruri le voi rândui când voi veni.

---



---



---



---



---

## 95. Ce este botezul?

BOTEZUL ESTE SCUFUNDAREA ÎN APĂ ÎN NUMELE TATĂLUI, AL FIULUI ȘI AL DUHULUI SFÂNT.

Matei 28:18-20 – Isus S-a apropiat de ei, a vorbit cu ei, și le-a zis: „Toată puterea Mi-a fost dată în cer și pe pământ. Duceți-vă și faceți ucenici din toate neamurile, botezându-i în Numele Tatălui și al Fiului și al Sfântului Duh. Și învățați-i să păzească tot ce v-am poruncit. Și iată că Eu sunt cu voi în toate zilele, până la sfârșitul veacului. Amin

Faptele Apostolilor 22:16 – Și acum, ce zăbovești? Scoală-te, primește botezul, și fii spălat de păcatele tale, chemând Numele Domnului.

1 Petru 3:21 - Icoana aceasta închipuitoare vă mântuiește acum pe voi, și anume botezul, care nu este o curățire de întinăciunile trupești, ci mărturia unui cuget curat înaintea lui Dumnezeu, prin învierea lui Isus Hristos.

---



---



---



---

## 96. Cine se poate boteza?

BOTEZUL ESTE REZERVAT CELOR CARE MĂRTURISESC POCĂINȚA

## ȘI CREDINȚA ÎN ISUS.

Faptele Apostolilor 2:38 – „Pocăiți-vă”, le-a zis Petru, „și fiecare din voi să fie botezat în Numele lui Isus Hristos, spre iertarea păcatelor voastre; apoi veți primi darul Sfântului Duh”.

Matei 3:6 – mărturisindu-și păcatele, erau botezați de el în râul Iordan.

Marcu 16:16 – Cine va crede și se va boteza, va fi mântuit; dar cine nu va crede, va fi osândit.

Faptele Apostolilor 8:12, 36 – Dar când au crezut pe Filip, care propovăduia Evanghelia Împărăției lui Dumnezeu și a Numelui lui Isus Hristos, au fost botezați, atât bărbați cât și femei... Pe când își urmau ei drumul, au dat peste o apă. Și famenul a zis: „Uite apă; ce mă împiedică să fiu botezat?”

Faptele Apostolilor 10:47-48 - „Se poate opri apa ca să nu fie botezați aceștia, care au primit Duhul Sfânt ca și noi?” Și a poruncit să fie botezați în Numele Domnului Isus Hristos.

---



---



---



---



---

## 97. Ce ne amintește botezul?

CĂ AVEM O VIAȚĂ NOUĂ ÎN ISUS HRISTOS, CARE A MURIT ȘI A ÎNVIAT.

Romani 6:3 – Nu știți că toți câți am fost botezați în Isus Hristos, am fost botezați în moartea Lui?

Coloseni 2:12 – fiind îngropați împreună cu El, prin botez, și înviați în El și împreună cu El, prin credința în puterea lui Dumnezeu, care L-a înviat din morți.

Galateni 3:27 – Toți care ați fost botezați pentru Hristos, v-ați îmbrăcat cu Hristos.

Faptele Apostolilor 22:16 – Și acum, ce zăbovești? Scoală-te, primește botezul, și fii spălat de păcatele tale, chemând Numele Domnului.”

Romani 6:4-5 - Noi deci, prin botezul în moartea Lui, am fost îngropați împreună cu El, pentru ca, după cum Hristos a înviat din morți, prin slava Tatălui, tot așa și noi să trăim o viață nouă. În adevăr, dacă ne-am făcut una cu El, printr-o moarte asemănătoare cu a Lui, vom fi una cu El și printr-o înviere asemănătoare cu a Lui.

---



---



---



---



---

## 98. Ce este Cina Domnului?

CINA DOMNULUI ESTE CÂND NOI MÂNCĂM PÂINEA ȘI BEM VINUL [ÎN BISERICA LOCALĂ], AMINTINDU-NE DE MOARTEA LUI ISUS.

Matei 26:17-30 – În ziua dintâi a praznicului Azimilor, ucenicii au venit la Isus, și I-au zis: „Unde vrei să-Ți pregătim să mănânci Paștele?” El le-a răspuns: „Duceți-vă în cetate la cutare om, și spuneți-i: „Învățătorul zice: ,Vremea Mea este aproape; voi face Paștele cu ucenicii Mei în casa ta”. Ucenicii au făcut cum le poruncise Isus, și au pregătit Paștele. Seara, Isus a șezut la masă cu cei doisprezece ucenici ai Săi. Pe când mâncau, El a zis: „Adevărat vă spun că unul din voi Mă va vinde”. Ei s-au întristat foarte mult, și au început să-i zică unul după altul: „Nu cumva sunt eu, Doamne?” Drept răspuns, El le-a zis: „Cel ce a întins cu Mine mâna în blid, acela Mă va vinde. Negreșit, Fiul omului Se duce după cum este scris despre El. Dar vai de omul acela prin

care este vândut Fiul omului! Mai bine ar fi fost pentru el să nu se fi născut!” Iuda, vânzătorul, a luat cuvântul, și I-a zis: „Nu cumva sunt eu, Învățătorule?” „Da”, i-a răspuns Isus, „tu ești!” Pe când mâncau ei, Isus a luat o pâine; și după ce a binecuvântat, a frânt-o, și a dat-o ucenicilor, zicând: „Luați, mâncați; acesta este trupul Meu”. Apoi a luat un pahar, și, după ce a mulțumit lui Dumnezeu, li l-a dat, zicând: „Beți toți din el; căci acesta este sângele Meu, sângele legământului celui nou, care se varsă pentru mulți, spre iertarea păcatelor. Vă spun că, de acum încolo nu voi mai bea din acest rod al viței, până în ziua când îl voi bea cu voi nou în Împărăția Tatălui Meu”. După ce au cântat cântarea, au ieșit în muntele Măslinilor.

1 Corinteni 11:17-34 - Vă dau aceste învățături, dar nu vă laud pentru că vă adunați laolaltă nu ca să vă faceți mai buni, ci ca să vă faceți mai răi. Mai întâi de toate, aud că atunci când veniți la adunare, între voi sunt dezbinări. Și în parte o cred, căci trebuie să fie și partide între voi, ca să iasă la lumină cei găsiți buni. Când vă adunați dar în același loc, nu este cu putință să mâncați cina Domnului. Fiindcă atunci când stați la masă, fiecare se grăbește să-și ia cina adusă de el, înaintea altuia; așa că unul este flămând, iar altul este beat. Ce? N-aveți case pentru ca să mâncați și să beți acolo? Sau disprețuiți Biserica lui Dumnezeu, și vreți să faceți de rușine pe cei ce n-au nimic? Ce să vă zic? Să vă laud? În privința aceasta nu vă laud. Căci am primit de la Domnul ce v-am învățat; și anume că, Domnul Isus, în noaptea în care a fost vândut, a luat o pâine. Și, după ce a mulțumit lui Dumnezeu, a frânt-o, și a zis: „Luați, mâncați; acesta este trupul Meu, care se frânge pentru voi; să faceți lucrul acesta spre pomenirea Mea”. Tot astfel, după cină, a luat paharul, și a zis: „Acest pahar este legământul cel nou în sângele Meu; să faceți lucrul acesta spre pomenirea Mea, oridecâteori veți bea din el”. Pentru că, oridecâteori mâncați din pâinea aceasta și beți din paharul acesta, vestiți moartea Domnului, până va veni El. De aceea, oricine mănâncă pâinea aceasta sau bea paharul Domnului în chip nevrednic, va fi vinovat de trupul și sângele Domnului. Fiecare să se cerceteze dar pe sine însuși, și așa să mănânce din pâinea aceasta și să bea din paharul acesta.



Căci cine mănâncă și bea, își mănâncă și bea osânda lui însuși, dacă nu deosebește trupul Domnului. Din pricina aceasta sunt între voi mulți neputincioși și bolnavi, și nu puțini dorm. Dacă ne-am judeca singuri, n-am fi judecați. Dar când suntem judecați, suntem pedepsiți de Domnul, ca să nu fim osândiți odată cu lumea. Astfel, frații mei, când vă adunați să mâncați, așteptați-vă unii pe alții. Dacă-i este foame cuiva, să mănânce acasă, pentru ca să nu vă adunați spre osândă. Celelalte lucruri le voi rânduind când voi veni.

---



---



---



---

## *99. De ce ne reamintesc pâinea și vinul?*

PÂINEA ÎMI REAMINTEȘTE DE TRUPUL LUI ISUS, IAR PAHARUL CU VIN DE SÂNGELE LUI.

1 Corinteni 11:26 – Pentru că, oridecâteori mâncați din pâinea aceasta și beți din paharul acesta, vestiți moartea Domnului, până va veni El.

Ioan 6:50-71 – Pâinea, care se pogoară din cer, este de așa fel, ca cineva să mănânce din ea, și să nu moară. Eu sunt Pâinea vie, care s-a pogorât din cer. Dacă mănâncă cineva din pâinea aceasta, va trăi în veac; și pâinea, pe care o voi da Eu, este trupul Meu, pe care îl voi da pentru viața lumii”. La auzul acestor cuvinte, Iudeii se certau între ei, și ziceau: „Cum poate omul acesta să ne dea trupul Lui să-l mâncăm?” Isus le-a zis: „Adevărat, adevărat, vă spun, că, dacă nu mâncați trupul Fiului omului, și dacă nu beți sângele Lui, n-aveți viața în voi înșivă. Cine mănâncă trupul Meu, și bea sângele Meu, are viața veșnică; și Eu îl voi învia în ziua de apoi. Căci trupul Meu este cu adevărat o hrană, și sângele Meu este cu adevărat o băutură. Cine mănâncă trupul Meu, și bea sângele Meu, rămâne în Mine, și Eu rămân în el.

După cum Tatăl, care este viu, M-a trimis pe Mine, și Eu trăiesc prin Tatăl, tot așa, cine Mă mănâncă pe Mine, va trăi și el prin Mine. Astfel este pâinea, care s-a pogorât din cer, nu ca mana, pe care au mâncat-o părinții voștri, și totuși au murit: cine mănâncă pâinea aceasta, va trăi în veac”. Isus a spus aceste lucruri în sinagogă, când învăța pe oameni în Capernaum. Mulți din uceniciei Lui, după ce au auzit aceste cuvinte, au zis: „Vorbirea aceasta este prea de tot: cine poate s-o suferi?” Isus, care știa în Sine că uceniciei Săi cârteau împotriva vorbirii acesteia, le-a zis: „Vorbirea aceasta este pentru voi o pricină de poticnire? Dar dacă ați vedea pe Fiul omului suindu-Se unde era mai înainte?... Duhul este acela care dă viață, carnea nu folosește la nimic; cuvintele, pe care vi le-am spus Eu, sunt duh și viață. Dar sunt unii din voi care nu cred.” Căci Isus știa de la început cine erau cei ce nu cred, și cine era cel ce avea să-L vîndă. Și a adăogat: „Tocmai de aceea v-am spus că nimeni nu poate să vină la Mine, dacă nu i-a fost dat de Tatăl Meu”. Din clipa aceea, mulți din uceniciei Lui s-au întors înapoi, și nu mai umblau cu El. Atunci Isus a zis celor doisprezece: „Voi nu vreți să vă duceți?” „Doamne”, I-a răspuns Simon Petru, „la cine să ne ducem? Tu ai cuvintele vieții veșnice. Și noi am crezut, și am ajuns la cunoștința că Tu ești Hristosul, Sfântul lui Dumnezeu”. Isus le-a răspuns: „Nu v-am ales Eu pe voi cei doisprezece? Și totuși unul din voi este un drac”. Vorbea despre Iuda, fiul lui Simon Iscarioteanul; căci el avea să-L vîndă: el, unul din cei doisprezece.

Matei 26:26-39 – Pe când mâncau ei, Isus a luat o pâine; și după ce a binecuvîntat, a frînt-o, și a dat-o ucenicilor, zicînd: „Luați, mâncați; acesta este trupul Meu”. Apoi a luat un pahar, și, după ce a mulțumit lui Dumnezeu, li l-a dat, zicînd: „Beți toți din el; căci acesta este sîngele Meu, sîngele legămîntului celui nou, care se varsă pentru mulți, spre iertarea păcatelor. Vă spun că, de acum încolo nu voi mai bea din acest rod al viței, până în ziua cînd îl voi bea cu voi nou în Împărăția Tatălui Meu”. După ce au cîntat cîntarea, au ieșit în muntele Măslinilor. Atunci Isus le-a zis: „În noaptea aceasta, toți veți găsi în Mine o pricină de poticnire; căci este scris: ,Voi bate Păstorul, și oile turmei vor fi

risipite'. Dar, după ce voi învia, voi merge înaintea voastră în Galileea". Petru a luat cuvântul, și I-a zis: „Chiar dacă toți ar găsi în Tine o pricină de poticnire, eu niciodată nu voi găsi în Tine o pricină de poticnire”. „Adevărat îți spun”, i-a zis Isus, „că tu, chiar în noaptea aceasta, înainte ca să cânte cocoșul, te vei lepăda de Mine de trei ori”. Petru I-a răspuns: „Chiar dacă ar trebui să mor cu Tine, tot nu mă voi lepăda de Tine”. Și toți ucenicii au spus același lucru. Atunci Isus a venit cu ei într-un loc îngrădit, numit Ghetsimani, și a zis ucenicilor: „Sedeți aici până Mă voi duce colo să Mă rog”. A luat cu El pe Petru și pe cei doi fii ai lui Zebedei, și a început să Se întristeze și să se mâhnească foarte tare. Isus le-a zis atunci: „Sufletul Meu este cuprins de o întristare de moarte; rămâneți aici, și vegheați împreună cu Mine”. Apoi a mers puțin mai înainte, a căzut cu fața la pământ, și S-a rugat, zicând: „Tată, dacă este cu puțință, depărtează de la Mine paharul acesta! Totuși nu cum voiesc Eu, ci cum voiești Tu”.

1 Corinteni 11:23-30 – Căci am primit de la Domnul ce v-am învățat; și anume că, Domnul Isus, în noaptea în care a fost vândut, a luat o pâine. Și, după ce a mulțămuit lui Dumnezeu, a frânt-o, și a zis: „Luați, mâncați; acesta este trupul Meu, care se frânge pentru voi; să faceți lucrul acesta spre pomenirea Mea”. Tot astfel, după cină, a luat paharul, și a zis: „Acest pahar este legământul cel nou în sângele Meu; să faceți lucrul acesta spre pomenirea Mea, oridecâteori veți bea din el”. Pentru că, oridecâteori mâncați din pâinea aceasta și beți din paharul acesta, vestiți moartea Domnului, până va veni El. De aceea, oricine mănâncă pâinea aceasta sau bea paharul Domnului în chip nevrednic, va fi vinovat de trupul și sângele Domnului. Fiecare să se cerceteze dar pe sine însuși, și așa să mănânce din pâinea aceasta și să bea din paharul acesta. Căci cine mănâncă și bea, își mănâncă și bea osânda lui însuși, dacă nu deosebește trupul Domnului. Din pricina aceasta sunt între voi mulți neputincioși și bolnavi, și nu puținii dorm.

Luca 22:19 – Apoi a luat pâine; și, după ce a mulțumit lui Dumnezeu, a frânt-o, și le-a dat-o zicând: „Acesta este trupul Meu, care se dă pentru voi; să faceți lucrul acesta spre pomenirea

Mea”.

1 Corinteni 10:16-17 - Paharul binecuvîntat, pe care-l binecuvîntăm, nu este el împărtășirea cu sângele lui Hristos? Pâinea, pe care o frîngem, nu este ea împărtășirea cu trupul lui Hristos? Avînd în vedere că este o pâine, noi, care suntem mulți, suntem un trup; căci toți luăm o parte din aceeași pâine.

---



---



---



---



---

## *100. Cum trebuie luată Cina Domnului?*

CU RESPECT, ÎN AMINTIREA FAPTULUI CĂ ISUS A MURIT PENTRU NOI.

1 Corinteni 11:23-30 – Căci am primit de la Domnul ce v-am învățat; și anume că, Domnul Isus, în noaptea în care a fost vîndut, a luat o pâine. Și, după ce a mulțămît lui Dumnezeu, a frînt-o, și a zis: „Luați, mâncați; acesta este trupul Meu, care se frînge pentru voi; să faceți lucrul acesta spre pomenirea Mea”. Tot astfel, după cină, a luat paharul, și a zis: „Acest pahar este legămîntul cel nou în sângele Meu; să faceți lucrul acesta spre pomenirea Mea, oridecâteori veți bea din el”. Pentru că, oridecâteori mâncați din pâinea aceasta și beți din paharul acesta, vestiți moartea Domnului, pînă va veni El. De aceea, oricine mănîncă pâinea aceasta sau bea paharul Domnului în chip nevrednic, va fi vinovat de trupul și sângele Domnului. Fiecare să se cerceteze dar pe sine însuși, și așa să mănînce din pâinea aceasta și să bea din paharul acesta. Căci cine mănîncă și bea, își mănîncă și bea osînda lui însuși, dacă nu deosebește trupul Domnului. Din pricina aceasta sunt între voi mulți neputincioși și bolnavi, și nu puțini dorm.

Matei 26:26-39 - Pe când mâncau ei, Isus a luat o pâine; și după ce a binecuvântat, a frânt-o, și a dat-o ucenicilor, zicând: „Luați, mâncați; acesta este trupul Meu”. Apoi a luat un pahar, și, după ce a mulțumit lui Dumnezeu, li l-a dat, zicând: „Beți toți din el; căci acesta este sângele Meu, sângele legământului celui nou, care se varsă pentru mulți, spre iertarea păcatelor. Vă spun că, de acum încolo nu voi mai bea din acest rod al viței, până în ziua când îl voi bea cu voi nou în Împărăția Tatălui Meu”. După ce au cântat cântarea, au ieșit în muntele Măslinilor. Atunci Isus le-a zis: „În noaptea aceasta, toți veți găsi în Mine o pricină de poticnire; căci este scris: ‚Voi bate Păstorul, și oile turmei vor fi risipite’. Dar, după ce voi învia, voi merge înaintea voastră în Galileea”. Petru a luat cuvântul, și l-a zis: „Chiar dacă toți ar găsi în Tine o pricină de poticnire, eu niciodată nu voi găsi în Tine o pricină de poticnire”. „Adevărat îți spun”, i-a zis Isus, „că tu, chiar în noaptea aceasta, înainte ca să cânte cocoșul, te vei lepăda de Mine de trei ori”. Petru l-a răspuns: „Chiar dacă ar trebui să mor cu Tine, tot nu mă voi lepăda de Tine”. Și toți ucenicii au spus același lucru. Atunci Isus a venit cu ei într-un loc îngrădit, numit Ghetsimani, și a zis ucenicilor: „Sedeți aici până Mă voi duce colo să Mă rog”. A luat cu El pe Petru și pe cei doi fii ai lui Zebedei, și a început să Se întristeze și să se măhnească foarte tare. Isus le-a zis atunci: „Sufletul Meu este cuprins de o întristare de moarte; rămâneți aici, și vegheați împreună cu Mine”. Apoi a mers puțin mai înainte, a căzut cu fața la pământ, și S-a rugat, zicând: „Tată, dacă este cu putință, depărtează de la Mine paharul acesta! Totuși nu cum voiesc Eu, ci cum voiești Tu”.

---



---



---



---



---



---



---



# Calendar de studiu

Pentru a folosi această pagină de mai multe ori, este util să faceți o copie și să lăsați calendarul de aici necompletat.

Numele copilului: \_\_\_\_\_

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10
11	12	13	14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27	28	29	30
31	32	33	34	35	36	37	38	39	40
41	42	43	44	45	46	47	48	49	50
51	52	53	54	55	56	57	58	59	60
61	62	63	64	65	66	67	68	69	70
71	72	73	74	75	76	77	78	79	80
81	82	84	84	85	86	87	88	89	90
91	92	93	94	95	96	97	98	99	<i>100!</i>





# MAGNA GRATIA

*Noi vestim Evangelia harului*

Asociația MAGNA GRATIA este o organizație creștină non-profit care își concentrează eforturile pe proclamarea Evangheliei prin literatură consecventă doctrinar, prin evanghelizare și echiparea bisericilor evanghelice de limba română.

Dacă ai fost binecuvântat citind această carte, poți ajuta la binecuvântarea altor credincioși, astfel:

1. Recomandă mai departe această carte!
2. Scrie o recenzie pe pagina noastră de internet de unde ai descărcat această carte.
3. Vizitează pagina noastră de internet la [magnagratia.org](http://magnagratia.org) și află mai multe despre lucrarea noastră, și citește GRATUIT cele peste 300 de cărți ale unora dintre cei mai buni autori creștini.
4. Rămâi conectat la noutățile MAGNA GRATIA vizitând profilele noastre de social media și abonându-te la noutăți pe email, așa încât să fii anunțat când publicăm resurse noi.
5. Roagă-te pentru noi.
6. Donează și ajută-ne să mergem mai departe cu această lucrare. Donațiile de pot face online pe pagina noastră de internet.

Pentru orice alte informații, scrie-ne la [contact@magnagratia.org](mailto:contact@magnagratia.org).

[magnagratia.org](http://magnagratia.org)